

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta linea.

Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50 Trimestre vencido, o por comisionado, 8. En extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto, 15 céntimos

DEL DIA OFICIAL Y POLITICO

Las actividades de ayer se dedicaron en su mayor parte a gestiones de carácter electoral, y los comentarios se refirieron especialmente al manifiesto de las izquierdas.--El jefe del Gobierno se mostró satisfecho de la reacción de la Bolsa

Madrid, 16.—Varias horas DICE EL SEÑOR PORTELA QUE NADA TIENE QUE DECIR.

El presidente del Consejo llegó a la una de la tarde a su despacho oficial de la Presidencia del Consejo, y al ver a los periodistas dijo: —Ningún comentario ni ninguna noticia. Varias visitas en Gobernación de las que allí les darán a ustedes cuenta.

El jefe del Gobierno permaneció media hora escasa en su despacho oficial y cuando se trasladaba a almorzar al hotel donde se hospedaba dijo a los reporteros: —Continúo sin noticias. No tengo nada para ustedes.

VISITAS EN GUERRA

El ministro de la Guerra fué visitado esta mañana por los exdiputados señores Cenyal y Badía, por el general don Miguel Cabanellas y por el inspector general de la Guardia civil, general Pozas.

LA CASA DEL PUEBLO DE MADRID PODRA ABRIRLA EL JUZGADO

habiendo solicitado las sociedades obreras la apertura de la Casa del Pueblo, la Dirección de Seguridad, teniendo en cuenta que la orden de clausura no ha dimanado de este Centro, sino del Juzgado de Instrucción que tramitó el sumario a raíz de los sucesos de octubre de 1934, ha enviado las llaves del edificio a dicho Juzgado, ya que por parte de la Dirección no existe inconveniente alguno en que pueda ser abierta.

MANIFESTACIONES DE DON MIGUEL MAURA

A las siete menos diez abandonó el señor Maura el despacho del presidente de la Cámara.

Dijo a los periodistas que había ido a hablar con el señor Alba de las elecciones en Zamora. Entonces los informadores le preguntaron si se presentaría candidato por dicha ciudad, y el jefe conservador contestó afirmativamente.

—Eso de que me voy a presentar por Valencia—añadió—no sé de dónde lo han podido sacar.

Un periodista le pidió su juicio acerca del manifiesto izquierdista.

—Me parece bien, bastante moderado, más de lo que esperaba.

También le dieron cuenta los informadores de los acuerdos adoptados esta misma tarde por el partido nacional republicano y el señor Maura se limitó a escuchar atentamente lo que se le decía sin hacer luego comentario alguno.

Un periodista le preguntó si era cierto, como se decía en los pasillos del Congreso, que don Germiniano Carrascal y el señor Arranz, representantes de la Ceda y del Maura, respectivamente, para llegar a un acuerdo electoral entre ambos partidos habían tenido algunas diferencias de criterio en la apreciación de la cuestión. El señor Maura negó tal referencia y añadió que el señor Carrascal estaba en Lugo.

—Yo—terminó diciendo el señor Maura—estoy en la misma posición que expuse el domingo último. Ese es el que soy, el que he sido siempre, sin abdicar absolutamente nada. Voy a las elecciones con las derechas y después, veremos.

DESANIMACION EN EL CONGRESO

Hoy, en el Congreso, hubo mucha menos animación que en días anteriores. Hasta las cinco no llegaba a una docena el número de diputados concurrentes. Entre ellos se comentó la llamativa propaganda que está realizando estos días Acción Popular, sobre todo por medio de pasquines colocados en el día de hoy, en los que se hacen alusiones que han de resultar molestas para sus antiguos colaboradores y futuros coaliados en la lucha electoral, o sea los miembros del partido Radical.

EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL DISGUSTADO

El diputado señor Pérez Madrigal decía en el Congreso que esta mañana había estado en casa del señor Lerroux, donde se habían comentado con enorme desagrado tales propagandas, que aluden a la moral radical, al strapero y al asunto Nombela. Tan fué así que se estableció comunicación con el señor Gil Robles, a fin de lamentarse de hecho, y el jefe de Acción Popular dijo que no era cosa suya, sino de la Jap, de la juventud de su partido que tiene libertad de actuación. El señor Pérez

Madrigal puso luego algunos comentarios sarcásticos.

DICE EL SEÑOR REY MORA

En el Congreso decía el señor Rey Mora, comentando la frecuencia con que por allí van los diputados y aspirantes a serlo de todas las tendencias, que cualquiera se marchaba a su provincia, cuando estaba visto que la fuerza principal irradiaba de Madrid.

INFORMACION JUDICIAL SOBRE LA REPRESION DE ASTURIAS

La Sala sexta del Supremo delegó en el señor Lexure, juez del Juzgado número 8 de Madrid, para examinar, por medio de diligencias sumariales, los episodios de la represión en Asturias.

Recibido el encargo, la Sala sexta en virtud de que la responsabilidad, de existir, pudieran proyectarse en personas que gozan de fuero jurídico. El arranque de las diligencias sumariales está en los trámites realizados en el cuartel de Pelayo.

La dispersión de lo que pretende sustanciarse, impone gran lentitud a la labor del juez delegado señor Lexure.

UNA NOTA DE IZQUIERDA REPUBLICANA

El Comité ejecutivo de Izquierda Republicana ha dirigido a los Consejos provinciales del partido, la siguiente nota:

—El Comité Ejecutivo del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, en su reunión celebrada en el día de hoy, ha adoptado los siguientes acuerdos:

Primero. Que por los Consejos provinciales se proceda a tratar con el partido socialista y con la organización de Unión Republicana para convenir el número de puestos de las candidaturas que hayan de corresponder en la circunscripción respectiva a la representación obrera y a la representación republicana.

Segundo. Que el lunes, día 20 del corriente, por la noche, a más tardar, telegrafen a esta secretaría general del partido el acuerdo, si lo hubiere, preñando sus condiciones. Y si no hubiese acuerdo las propuestas que cada representante hubiese formulado para ser sometidas al arbitraje de la Comisión nombrada a este efecto.

Lo que comunico a usted para su conocimiento y exacto cumplimiento en el plazo improrrogable que se consigna.—El secretario general, José Salmerón. El presidente, Manuel Azaña.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

El señor Villalobos recibió a los periodistas a los que manifestó que se reciben constantemente en el Ministerio peticiones de nombramientos de maestras normales.

Yo—agregó—declaro nuevamente que no se creará ninguna escuela maternal, ni se hará ningún nombramiento mientras no se publique el decreto ordenando esta importantísima sección de la enseñanza infantil.

En ese decreto se detallarán los requisitos necesarios para la creación de las Escuelas Maternas, Inspección Sanitaria y preparación y forma de ingreso de las maestras que será por concurso-oposición. Agregó que tiene ya preparado el decreto y lo llevará a Consejo en la semana próxima.

Annunció que se hará un cursillo amplio para la colocación de maestros que hicieron sus estudios por plan distinto al profesional.

Me propongo—dijo—resolver la situación de estos maestros que actualmente tienen dificultades para su colocación definitiva.

Un periodista le preguntó acerca de la enseñanza en Cataluña, y el ministro contestó:

—Ese es un asunto que tengo estudiado por completo e irá a uno de los próximos Consejos, al de mañana, no, porque lo dedicaremos por entero a cuestiones de Hacienda y Agricultura.

Llevaré dicha propuesta a estudio de mis compañeros para llegar a un acuerdo y resolver definitiva y rápidamente este problema.

Seguidamente el señor Villalobos preguntó a los periodistas qué se decía por ahí y estos le contestaron que el tema del día era el manifiesto-programa electoral publicado por los grupos de izquierda y pidieron su opinión al ministro.

—Ma parece muy bien, contestó: Todo esto es natural y conduce a que la República se vaya avanzando y no tiene importancia lo que ocu-

rra si se compara con lo que ha ocurrido en otros países.

—Entonces—dijo un periodista—¿la situación política la ve usted clara?

—Firmísima—terminó diciendo. El presidente del Consejo la refleja exactamente.

ACUERDOS DEL PARTIDO NACIONAL REPUBLICANO

El Comité Ejecutivo Central del partido nacional republicano en su reunión de esta tarde ha adoptado los siguientes acuerdos:

Primero. Declarar que no ha sido acordada la disolución del partido, afirmando por el contrario, su propósito de actuar políticamente.

Segundo. El partido no presentará candidato alguno en las próximas elecciones. Ninguno de sus afiliados podrá figurar en las candidaturas de derecha o de centro gubernamental sin darse previamente de baja en el partido.

Tercero. Las organizaciones provinciales no podrán apoyar, dentro de la disciplina a que pertenecen, a ningún candidato de la derecha o del Gobierno actual.

UNA QUERRELLA CONTRA EL SEÑOR GIL ROBLES Y "EL DEBATE"

Representados por el procurador de los Tribunales, don Alfredo Correa, y bajo la dirección del letrado don Luis Jiménez Asúa, tres militares han interpuesto una querrela por los delitos de injuria y calumnia contra el ministro de la Guerra, don José María Gil Robles.

La acción se dirige no sólo contra el señor Gil Robles, sino contra el periódico "El Debate". El motivo de la querrela se debe a las manifestaciones hechas por el señor Gil Robles en un acto público, el día 20 de septiembre último, en el cine Madrid, y recogidas por el citado periódico.

Son los querellantes, don Juan Hernández Sarabia, don Angel Rialfo Herrero y don Leopoldo Menéndez Lope, pertenecientes al Gabinete militar del Ministerio de la Guerra, en la época en que éste fué despedido por don Manuel Azaña.

Los querellantes, desde el primer momento, recabaron la intervención

oficial en defensa de su honor, sin que sea cierto, como equivocadamente ha dicho algún periódico, que se hayan dirigido por carta al señor Gil Robles.

LA IMPRESION RECOGIDA POR DON AMOS SALVADOR, DE LA ACTITUD DE LOS PARTIDOS OBREROS

Don Amós Salvador, al hablar con un periodista de los trabajos realizados para constituir el frente electoral de izquierdas, ha dicho que se han desarrollado en un ambiente de cordialidad y de lealtad absoluta.

Todo lo que se ha convenido encaja perfectamente dentro de las ideologías, de las conductas y de las tácticas de los partidos republicanos de izquierda y, en su parte esencial, estaba ya comprendido en el "Plan Político", suscrito por esos partidos. No hay en ello ningún compromiso que repugne a nuestro convencimiento ni mixtifique nuestra auténtica personalidad de partidos republicanos nacionales.

Los partidos y entidades obreras que han confiado su representación a los delegados del partido socialista obrero español pueden tener la seguridad de que sus puntos de vista han sido defendidos con energía, calor y perseverancia; podemos decir, porque esa es la verdad, que con más vigor han sostenido las aspiraciones de sus afines que las suyas propias. Y si no han prosperado en su integridad ha sido porque nosotros los republicanos no podíamos admitir por entero y se trataba de hacerlas compatibles con nuestra posición republicana inconfundible.

Por último, el señor Salvador, dice: Los delegados republicanos hemos sacado la impresión de que es firmísima la decisión de los partidos obreros de defender la República y la Constitución contra los ataques de las derechas reaccionarias y de los enemigos del régimen.

LA PROPORCIONALIDAD EN LOS CANDIDATOS DE LA COALICION DE IZQUIERDAS

Dice "Ya": Esta tarde han celebrado una extensa reunión los seño-

res Azafia, Martínez Barrio, Vidarte y Cordero, para tratar de cuestiones electorales. El tema tratado, especialmente, ha sido el de la representación que ha de tener cada partido del bloque izquierdista en las candidaturas. No era este un asunto que estaba del todo puntualizado, pues los representantes de los partidos obreros insisten en que la masa es de ellos y pretenden una representación parlamentaria superior a la de los partidos de izquierda. A eso opuso una negativa rotunda el señor Azafia, seguido por las izquierdas burguesas. Como no se llegaba a un acuerdo, en una reunión a la que asistió el señor Largo Caballero se llegó a un punto de coincidencia, cediendo algo en sus aspiraciones los socialistas. Ahora parece que la discusión está empujada en si el número de candidatos de los partidos obreros ha de ser igual o menor que el de los otros grupos de izquierda, pero aún logrando los republicanos que fuese el segundo caso, nunca lo sería en número suficiente para que los socialistas careciesen de control y de la dirección política, en caso de triunfo.

Se aseguraba a última hora que la proporción de puestos será de un cuarenta o un cincuenta por ciento para los partidos obreros y el cincuenta o sesenta por ciento para las izquierdas, en el que el mayor número correspondería al señor Azafia.

En cada circunscripción los representantes de las organizaciones socialistas que en ella haya constituidas se pondrán al habla con los elementos de izquierda republicana, Unión Republicana, partido comunista, partido sindicalista y partido obrero de unificación marxista, a fin de ponerse de acuerdo sobre el número de candidatos que a cada partido corresponde en proporcionalidad a las respectivas fuerzas.

El acuerdo deberá haber recaído antes del día 23, fecha que se ha señalado como tope.

Si por diferencias irreductibles que hubiere no se pudiera llegar a ese acuerdo, el caso deberá ponerse en conocimiento de la Comisión Ejecutiva.

En Madrid funcionará una Comisión de representantes de los organismos centrales de los partidos coligados, encargada de dirimir esas diferencias.

Una vez establecida la distribución de puestos, la agrupaciones socialistas procederán a elegir por antelación los candidatos que les correspondan.

Las listas de esos candidatos se enviarán a la Comisión Ejecutiva, conforme al reciente acuerdo adoptado por el Comité Nacional.

Ningún socialista podrá ser proclamado candidato para más de una circunscripción.

Además y también por acuerdo del Comité Nacional se recomienda a las agrupaciones, prescindan de incluir en las candidaturas a aquellos correligionarios sobre los cuales pese condena firme que lleve aneja la accesoria de inhabilitación a fin de evitar el riesgo de la anulación de actos, por hallarse privados en absoluto de todos sus derechos políticos.

TAMPOCO POR LA TARDE TIENE NOTICIAS EL JEFE DEL GOBIERNO

A las seis menos cuarto de la tarde, llegó a la Presidencia el señor Portela Valladares.

Dijo que no tenía ninguna noticia que comunicar.

Dirigiéndose al informador de un periódico que ayer le hizo la pregunta sobre los sucesos de Abenojar, interrogó sonriendo:

—¿Aún no hay ningún otro muerto por ahí?

El periodista de referencia trató de justificarse diciendo que había sido un rumor circulado.

LA ACTITUD DE LOS REPUBLICANOS FEDERALES

El partido republicano democrático federal que dirige el señor Barriero ha enviado una carta al Comité Nacional de Unión Republicana, suscribiendo incondicionalmente el pacto y poniendo las fuerzas del partido y su Prensa a disposición del bloque

electoral de izquierdas, a cuyo triunfo habrán de colaborar activamente.

Un día de éstos se reunirán los señores Barriero y Herrán, Botella Asensi, Ortega y Gasset (E.), Hilario Ayuso para redactar un manifiesto dirigido al país reclamando unos puestos en las candidaturas de izquierda.

EL JEFE DEL GOBIERNO SATISFECHO POR LA MARCHA DE LA BOLSA

El presidente del Consejo recibió a los señores Rodríguez de Viguri, Blanco, don Juan March, don Luis Atuso y a los gobernadores de Avila, Castellón y La Coruña.

Durante media hora, el jefe del Gobierno conferenció con el ministro de Hacienda. El señor Rico Avelló se abstuvo de hacer manifestaciones al entrar y al salir del despacho presidencial.

A última hora de la tarde abandonó su despacho oficial el jefe del Gobierno.

No hay nada, señores, dijo al ver a los periodistas. He recibido varias visitas que ustedes habrán visto pasar por aquí.

El señor Portela Valladares hizo una pausa y añadió:

—Me interesa poner de relieve un hecho que tiene importancia para el país o al menos para una gran masa de españoles, porque les afecta directa o indirectamente, ya que este hecho repercute en toda la economía nacional. Aludo al alza acusada y continuada de la Bolsa. He visto que algunos periódicos hablan de la paralización y del marasmo de los negocios así como del triste aspecto que las cotizaciones bursátiles ofrecen. El aspecto triste será para ellos porque quizás no les vaya bien. Es probable que esos señores sean derrotistas o bajistas, pero para todo el país, a excepción de ellos, el aspecto no puede ser más satisfactorio.

—¿Ha leído usted—preguntó un periodista—el manifiesto electoral de las fuerzas de izquierda?

—Sí. Lo he leído.

—¿Qué impresión le ha producido a usted?

—Mi impresión es que no ha caído mal. Se entiende que es el manifiesto de los republicanos porque para la izquierda de la República, el programa suscrito en el documento a que usted me alude en términos generales no es para asustar. A mí, por lo menos, ese efecto me produce. Está es todo, señores.

Un periodista comentó:

—Muy bien. Pocas palabras, pero sustanciosas.

El jefe del Gobierno puso fin a la conversación con los periodistas, diciendo:

—Repito que estas palabras reflejan lo que a mí me ha parecido.

NOTA DE ESTADO

El Gabinete de Prensa del Ministerio de Estado facilitó esta mañana la siguiente nota:

—Luce Paul Thomas, ilustre catedrático de la Universidad de Bruselas y director del Instituto de Estudios hispánicos de la misma capital, acaba de ser recibido como miembro de la Real Academia de la Lengua y Literatura francesa de Bélgica.

El señor Thomas se ha distinguido siempre como uno de los más serios hispanistas belgas, siendo su nombramiento de académico una garantía más de la eficacia de la labor que viene realizando en pro de la cultura española en su país.

EL SEÑOR ALBIANA Y LAS CANDIDATURAS POR BURGOS

Entre los diputados que ayer tarde estuvieron en los pasillos del Congreso figuraba el doctor Albiñana.

Ante un grupo de periodistas dijo que en Burgos presentarán su candidatura cuatro amigos suyos y tres agrarios. Como se votan cinco y se eligen siete, él deja un puesto libre y dos los agrarios, para favorecer la restante combinación de derechas.

Un redactor de un periódico monárquico que escuchaba al doctor Albiñana le preguntó por qué no iban unidos.

El doctor Albiñana replicó que, después de la campaña realizada en la provincia de Burgos, sus amigos y los agrarios son incompatibles.

El mismo periodista objetó que por estos tiquis miquis las derechas podían perder las elecciones y esto era importante porque repetidamente se ha dicho que las derechas se juegan en esta ocasión la cabeza.

—No hay tal riesgo—replicó el señor Albiñana, pues se podía ir al copo en Burgos. Además yo prefiero que triunfen veinte agrarios antes de que salgan victoriosos cinco socialistas.

electoral de izquierdas, a cuyo triunfo habrán de colaborar activamente.

Un día de éstos se reunirán los señores Barriero y Herrán, Botella Asensi, Ortega y Gasset (E.), Hilario Ayuso para redactar un manifiesto dirigido al país reclamando unos puestos en las candidaturas de izquierda.

EL JEFE DEL GOBIERNO SATISFECHO POR LA MARCHA DE LA BOLSA

El presidente del Consejo recibió a los señores Rodríguez de Viguri, Blanco, don Juan March, don Luis Atuso y a los gobernadores de Avila, Castellón y La Coruña.

Durante media hora, el jefe del Gobierno conferenció con el ministro de Hacienda. El señor Rico Avelló se abstuvo de hacer manifestaciones al entrar y al salir del despacho presidencial.

A última hora de la tarde abandonó su despacho oficial el jefe del Gobierno.

No hay nada, señores, dijo al ver a los periodistas. He recibido varias visitas que ustedes habrán visto pasar por aquí.

El señor Portela Valladares hizo una pausa y añadió:

—Me interesa poner de relieve un hecho que tiene importancia para el país o al menos para una gran masa de españoles, porque les afecta directa o indirectamente, ya que este hecho repercute en toda la economía nacional. Aludo al alza acusada y continuada de la Bolsa. He visto que algunos periódicos hablan de la paralización y del marasmo de los negocios así como del triste aspecto que las cotizaciones bursátiles ofrecen. El aspecto triste será para ellos porque quizás no les vaya bien. Es probable que esos señores sean derrotistas o bajistas, pero para todo el país, a excepción de ellos, el aspecto no puede ser más satisfactorio.

—¿Ha leído usted—preguntó un periodista—el manifiesto electoral de las fuerzas de izquierda?

—Sí. Lo he leído.

—¿Qué impresión le ha producido a usted?

—Mi impresión es que no ha caído mal. Se entiende que es el manifiesto de los republicanos porque para la izquierda de la República, el programa suscrito en el documento a que usted me alude en términos generales no es para asustar. A mí, por lo menos, ese efecto me produce. Está es todo, señores.

Un periodista comentó:

—Muy bien. Pocas palabras, pero sustanciosas.

El jefe del Gobierno puso fin a la conversación con los periodistas, diciendo:

—Repito que estas palabras reflejan lo que a mí me ha parecido.

NOTA DE ESTADO

El Gabinete de Prensa del Ministerio de Estado facilitó esta mañana la siguiente nota:

—Luce Paul Thomas, ilustre catedrático de la Universidad de Bruselas y director del Instituto de Estudios hispánicos de la misma capital, acaba de ser recibido como miembro de la Real Academia de la Lengua y Literatura francesa de Bélgica.

El señor Thomas se ha distinguido siempre como uno de los más serios hispanistas belgas, siendo su nombramiento de académico una garantía más de la eficacia de la labor que viene realizando en pro de la cultura española en su país.

EL SEÑOR ALBIANA Y LAS CANDIDATURAS POR BURGOS

Entre los diputados que ayer tarde estuvieron en los pasillos del Congreso figuraba el doctor Albiñana.

Ante un grupo de periodistas dijo que en Burgos presentarán su candidatura cuatro amigos suyos y tres agrarios. Como se votan cinco y se eligen siete, él deja un puesto libre y dos los agrarios, para favorecer la restante combinación de derechas.

Un redactor de un periódico monárquico que escuchaba al doctor Albiñana le preguntó por qué no iban unidos.

El doctor Albiñana replicó que, después de la campaña realizada en la provincia de Burgos, sus amigos y los agrarios son incompatibles.

El mismo periodista objetó que por estos tiquis miquis las derechas podían perder las elecciones y esto era importante porque repetidamente se ha dicho que las derechas se juegan en esta ocasión la cabeza.

—No hay tal riesgo—replicó el señor Albiñana, pues se podía ir al copo en Burgos. Además yo prefiero que triunfen veinte agrarios antes de que salgan victoriosos cinco socialistas.

### Opiniones de las personalidades de izquierda, sobre el manifiesto electoral que han suscrito

Madrid, 16.—Varias horas "Heraldo de Madrid" inserta esta noche la opinión de algunas de las personalidades que han suscrito el manifiesto de izquierda:

**DON DIEGO MARTINEZ BARRIO:**—Nuestros trabajos en 1935 han tenido una sistemática dirección y propósito: conseguir la unión de los republicanos. Para tal logro no he escatimado nada: ni tiempo ni esfuerzo, ni siquiera puntos de vista políticos que estimaba y estimo acertados.

Sin la unión, la República y el país seguirán corriendo los riesgos a que hubimos de someterla con las equivocaciones comunes.

¿Puedo hoy sentirme satisfecho? Sí. Incluso cotizando en su alto valor moral el hecho doloroso de la separación del señor Sánchez Román, hay motivos para la alegría, y ello no sólo por el régimen, que aún siendo dentro de mis preocupaciones pieza esencial, ni es la única, ni la más alta, sino por España.

Algún día podrá medirse en todo su volumen esta afirmación, y justificarse consiguientemente mi satisfacción y esperanza.

**DON AMOS SALVADOR:**—Si cierta clase de gentes, decididas de antemano a no dejarse convencer, no quieren entender el documento que han suscrito los republicanos de izquierda y los partidos obreros, ni siquiera estudiarlo imparcialmente—que todo podría suceder—, son inútiles todas las explicaciones que puedan darse sobre el claro sentido y el preciso alcance de ese compromiso.

Los que examinen con criterio sano y con buena fe, habrán de reconocer que es un escrito moderado, sereno, constructivo, tranquilizador y pacificador, y además profunda, nota y lealmente republicano, desde el principio hasta el fin. Negarlo es terquedad interesada y torpe.

Esa parte de la opinión a que me refiero se obstinará en destacar, tergiversando y mixtificando, todo aquello que en el pacto pueda convenir a su propaganda o perjudicar a sus intereses, es natural, pero es injusto, debe reconocerse, porque es así, que en ese programa resaltan, por parte de los sectores obreros, propósitos y prendas de coordinación, concordia y armonía inteligente, y del lado de los republicanos, una decisión, lograda y respetada, de mantener su personalidad sin confusiones, y tanto una como otra posición, son deseables, estimables y garantizadoras de la tranquilidad pública y del progreso político del país.

Los republicanos que, en representación y con la aprobación de nuestros partidos, hemos suscrito ese convenio tenemos la conciencia tranquila, no hemos cometido nada, no hemos cedido en nada esencial, hemos alcanzado muchas cosas, tenemos la seguridad de haber propuesto una obra que juzgamos beneficiosa para el país, para la República democrática y para la paz social.

**JUAN SIMEON VIDARTE:**—Estamos muy satisfechos del pacto. A pesar de algunas reservas que los republicanos ponen a peticiones nuestras, creemos que el pacto es lo más fecundo que se ha elaborado en la política española. En el examen de las propuestas y contrapropuestas se ha llegado a una gran zona de coincidencias. La amnistía era para nosotros fundamental. Fué muy discutido el tema de los seleccionados, pues debía equipararse a los que fueron despedidos a consecuencia de la lucha por un ideal, tanto de los organismos oficiales o semificiales como de los centros particulares. Es inexplicable la protesta de las derechas porque pidamos reparación para las familias de las víctimas que ocasionó la fuerza pública en la represión de octubre. Tenemos autoridad para pedirlo y para que se proceda como los socialistas procedieron en el episodio de Casas Viejas.

Una de las cuestiones más debatidas fué la referente a las leyes de represión. Nosotros entendemos que la República no se defiende con leyes represivas sino eliminando de los puestos de dirección y mando a los enemigos del Régimen. La negativa de Sánchez Román a firmar el pacto obedeció principalmente a que no se consignara compromiso alguno de adopción de medidas represivas. Pero nosotros no podíamos hacer más. El pacto tiene el asentimiento de la inmensa mayoría del proletariado y de los más importantes partidos de izquierda. Todos nos disponemos a trabajar hasta conseguir la victoria.

**BERNARDO GINER DE LOS RÍOS:**—Unos y otros estamos satisfechos porque ninguno ha claudicado. Las deliberaciones se han hecho con una cordialidad y lealtad alentadoras. Se han salvado los principios y en el acta quedan reflejadas las posiciones.

Las representaciones obreras nos han acompañado en declaraciones tan interesantes como la defensa de la República y su Constitución. Nadie que lea objetivamente podrá ver en el documento más que un programa moderado, ni más avanzado ni más tímido que cualquiera de los que se han ensayado o se están ensayando fuera de España. El triunfo es necesario para dotar a la República de un instrumento de Gobierno que la consolide.

### El duque de Alba y el almirante Magaz se han entrevistado con don Alfonso en París

PARIS.—Llegó el duque de Alba, que ha celebrado una conferencia con don Alfonso de Borbón, con quien se ha entrevistado, asimismo, largamente el almirante Magaz.

En estas reuniones, como en otras que se celebrarán pronto por personalidades cuyo viaje a París se anuncia, será objeto de estudio la línea de conducta a seguir por los monárquicos españoles en el momento presente.

Se supuso, y así se deseaba por sectores monárquicos de España, que don Alfonso, en esta ocasión, dirigiera un manifiesto al país, pero el propósito parece que se ha desechado en absoluto. Según decían personas de mucha intimidad de don Alfonso, el criterio de éste no es, por el instante, el de publicar ningún manifiesto.

Don Alfonso de Borbón aconsejará a sus amigos que se inserten en la unión antirrevolucionaria, ya que, a su juicio, lo que urge es salvar a España, como entidad nacional, y que las cuestiones de táctica política de afirmación de fines propios son, hoy por hoy, asuntos secundarios.

### Ha muerto el ilustre periodista don José Rocamora

Madrid, 16.—12 noche Hoy, a las dos de la tarde, ha fallecido en Chamartín de la Rosa el notable periodista don José Rocamora, que fué durante muchos años director de "Heraldo de Madrid".

Antes de ocupar dicho cargo directivo, trabajó bastante tiempo como redactor político en dicho diario, que representó también en la campaña del 9 en Marruecos, como corresponsal de guerra.

El señor Rocamora era persona afable y culta y desde que se separó de la Dirección del citado periódico de la noche trabajaba como redactor en él y en otros periódicos de Madrid y provincias.

Hace dos años sufrió un ataque de hemiplegia que redujo notablemente sus energías y actividades.

Deja el señor Rocamora varios libros interesantes, publicados. El entierro tendrá lugar mañana a las tres y media, desde el domicilio del extinto, al cementerio de Chamartín de la Rosa.

Todos los periódicos le dedican sentidas necrologías.

### Vista del recurso contra la sentencia que condena al capitán Rojas

Madrid, 16.—12 noche Se ha celebrado ante la Sala Segunda del Tribunal Supremo el recurso de casación interpuesto por la representación del ex-capitán Rojas contra la sentencia de Audiencia provincial de Cádiz que condenó a dicho señor como autor de catorce delitos de asesinato.

Ha sostenido el recurso el letrado don Juan Leiva Andía, basándose en la infracción de ley que estima se ha cometido por no apreciarse las eximentes cuarta, sexta, octava, undécima y, muy especialmente, la duodécima del artículo octavo del Código Penal, por haber obrado el recurrente en virtud de obediencia debida.

También ha fundamentado el recurso en error de hecho en la apreciación de la prueba, ya que los dictámenes de autopsia y ampliación de los mismos demuestran, según el defensor, que las heridas que produjeron la muerte de las víctimas fueron recibidas hallándose de pie en el mismo plano que la fuerza pública, unos de frente, otros de espaldas y varios de costado, con lo que razona hubo lucha con dicha fuerza pública. El fiscal señor Gallardo se ha opuesto al recurso.

### INFORMACION DE FRANCIA

## La Cámara votó ayer la confianza al Gobierno Laval por 315 contra 251.—En el atraco a un Banco se llevaron los pistoleros 200.000 francos.—En otro atraco a las oficinas de un arquitecto, los que en ellas se hallaban detuvieron a tres de los atracadores.—Otras noticias

PARIS.—La Federación radical-socialista del Departamento del Sena ha aclamado la candidatura de Daladier para la Presidencia del partido, adhiriéndose sin reserva a la concentración popular y defender la paz por la aplicación categórica del pacto de la Sociedad de Naciones.

PARIS.—Dícese que en la conferencia de ayer entre Laval y el embajador ruso se trató de la ratificación de un pacto de asistencia mutua franco-soviética.

PARIS.—La suerte del Gabinete Laval depende del resultado de la votación de esta tarde, cuando se presente la moción de desconfianza del partido radical socialista. La decisión de presentar esa proposición, pero sin obligar a la disciplina del partido a votarla, ha creado una situación confusa en el partido radical socialista. Existe la probabilidad de que el Gabinete contenga una votación favorable, aunque sea por pequeño margen de votos.

PARIS.—El jefe del Gobierno ha visitado a Herriot, conferenciando sobre la situación política, antes de comenzar la sesión de esta tarde en la Cámara.

PARIS.—Por 62 votos contra 20, los diputados radicales socialistas han aprobado una resolución de censura contra el Gobierno, recabando la dimisión de los siete ministros radicales socialistas.

PARIS.—Al terminar la reunión de los radicales socialistas se facilitó el siguiente comunicado: El grupo, reunido bajo la presidencia del señor Delbos, ha decidido por 62 contra 20 y siete abstenciones presentar una interpección sobre política general y agrícola, y por 61 contra 28 presentar un orden del día del señor Chauvin, que dice especialmente: "La Cámara, considerando la contradicción entre los actos y los discursos del presidente del Consejo sobre el terreno de la política exterior; considerando su indiferencia con respecto a los textos de defensa republicana aprobados por el Parlamento; considerando la insuficiencia de las medidas en favor de la agricultura; considerando las dificultades financieras; considerando que no se ha acordado ningún remedio eficaz para el marasmo económico y la difícil situación del Comercio, la Industria y el artesanado, lamenta no poder conceder la confianza". Se descartó a continuación la cuestión de la disciplina por 41 votos contra 40.

PARIS.—Después de la reunión, la Delegación de izquierdas desaprueba por unanimidad la política general del Gobierno y recuerda solamente a los republicanos y a los partidos las responsabilidades que van a adoptar en vísperas de la consulta popular según voten en pro o en contra del Gabinete. La Unión Socialista se ha solidarizado con los radicales socialistas para exigir la discusión inmediata de las interpecciones sobre política general. Aceptan que se discuta también la política agrícola, pero a condición de que el debate termine hoy.

PARIS.—Abierta la sesión en el Senado, se procedió a elegir la Mesa. Parece que ha sido reelegido presidente el señor Jeanneney, de Izquierda Democrática, por 237 votos de 254 votantes.

PARIS.—La sesión de la Cámara se abre en medio de gran efervescencia, concurriendo gran número de diputados.

Laval, después de entrevistarse con el presidente de la Cámara, ocupa su asiento en el banco del Gobierno. El presidente Buisson pronuncia el discurso de apertura, que es acogido con murmullo aprobatorio, especialmente cuando felicita a los diputados franceses por haber desaprobatado a los partidarios de la guerra civil y haber nivelado el presupuesto.

Pregunta al Gobierno qué fecha propone para la discusión de las interpecciones.

Laval pide a la Cámara se plantee en primer lugar la interpección sobre política agrícola del Gobierno, porque recientemente la Cámara se pronunció sobre la política general financiera y exterior. Espera que la Cámara dará muestras de cordura y pide el aplazamiento de las demás interpecciones.

El diputado Monny pide a la Cámara que ratifique la proposición gubernamental.

Los socialistas interrumpen ruidosamente al orador.

El neo-socialista Marcel Deat pide que mañana se discuta la interpección que tiene presentada sobre política general.

Interviene a continuación el señor Ruvert. Protesta contra la lentitud de la promulgación de las leyes sobre los grupos de combate.

Interviene después Laval y dice: me dirijo a aquellos que estiman que algunos debates han quedado momentáneamente agotados. Habéis interpelado al Gobierno sobre las ligas, sobre política financiera y sobre política exterior y lo habéis aprobado. La política agrícola no ha sido discutida y por eso propongo que se discuta esta interpección. En cuanto al señor Blum he de decirle que sus amigos han derribado todos los Gobiernos radicales. (Aplausos en varios sectores).

Se somete a votación la cuestión de confianza. El escrutinio da lugar a una gran agitación. La Cámara vota la confianza al Gobierno por 315 votos contra 251.

En la discusión intervinieron también representantes de otros grupos incluso el diputado radical socialista Crusan. Al terminar este diputado su intervención sufrió un síncope y hubo de ser trasladado al sanatorio.

Es la segunda vez que le ocurre al intervenir en el Parlamento. Al reanudarse la sesión se anunció que la mayoría obtenida por el Gobierno ha sido de 64 votos. La declaración se acogió con grandes aplausos.

A continuación, la Cámara examinó el orden del día.

Contestando a una pregunta, Laval dijo que a su regreso de Ginebra se discutirá el proyecto de pacto franco-soviético.

Se acordó celebrar una sesión especial para tratar de instituir un fondo nacional de paro.

La Cámara comenzará mañana por la tarde la discusión de las interpecciones sobre política agrícola.

PARIS.—A primera hora de la tarde, tres individuos enmascarados penetraron en las oficinas de la Sucursal de la Société Generale de Crédit, establecidas en el boulevard de San Germain, amenazando con pistolas a los empleados se apoderaron del dinero que contenía la Caja, unos doscientos mil francos, dándose seguidamente a la fuga. Un automóvil que los esperaba con el motor en marcha, emprendió veloz carrera, sin llamar la atención.

Horas antes se había registrado otro intento de atraco que fracasó por la sangre fría de los atracadores. Cuatro individuos penetraron en las oficinas de un arquitecto cuando se hallaban en ella el director y los empleados. Los atracadores hicieron frente a los atracadores, logrando detener a tres de ellos mientras que el cuarto lograba desaparecer. Los detenidos cuentan, respectivamente, 15, 17 y 21 años de edad.

PARIS.—Hasta ahora no se ha adoptado ningún acuerdo acerca de la reapertura de la Facultad de Derecho. En el Ministerio de Educación manifestaron que el ministro adoptará mañana una decisión rápida, pero antes los estudiantes habrán de prometer que las clases se darán dentro del mayor orden.

PARIS.—El proceso Stawisky entra en su última fase. El Tribunal hará 1.956 preguntas a los jurados. Estos estarán encerrados hasta el viernes próximo completamente incomunicados.

## El señor Sánchez Román expone los motivos de su actitud al negar la firma del manifiesto de izquierdas y la conveniencia de no disolver el partido

Madrid, 16.—12 noche

A las cuatro de la tarde se reunió el Comité nacional del Partido Nacional Republicano en el domicilio del señor Sánchez Román, al objeto de que éste expusiese la decisión adoptada por aquél.

El señor Sánchez Román hizo una extensa exposición de los motivos que había tenido para adoptar su actitud. No se desprendía de sus palabras actitud favorable para las que habían tenido con relación a él los últimos días los señores Azafia y Martínez Barrio. Tal vez, por el contrario, escondía una ligera queja. El señor Sánchez Román vino a manifestar que había notado alguna suspicacia en la actitud de los expresados señores.

A continuación pasó a exponer los razonamientos que aconsejaban no disolver el partido.

El primero de ellos es que se creyera como se ha venido a indicar en los periódicos de la derecha, que motivaba la decisión de no firmar el pacto de las izquierdas un acercamiento al Gobierno con fines egoístas para conseguir una minoría parlamentaria y el segundo para desvirtuar igualmente la especie circulada de que se disolvía el partido por no conseguir un número de diputados debido a la benevolencia del partido socialista. Estas dos razones, a juicio del señor Sánchez Román, indicaban la conveniencia de que continuase el partido. Al menos momentáneamente.

Prevalció su criterio y quedaron aprobadas las bases fundamentales para la actuación política del partido en un futuro inmediato. Fueron ellas la abstención electoral, porque, no contando con el apoyo de las derechas y tampoco, como consecuencia lógica de la actitud adoptada, con el apoyo de las izquierdas, la lógica en la conducta a seguir aconsejaba no apoyarse exclusivamente en las fuerzas cuyo apoyo emana del sector gubernamental y como consecuencia de este primer acuerdo se adoptó el de que ningún afiliado pudiera presentarse con carácter de centro gubernamental.

Se podrá observar, según se hacía notar esta noche en los centros políticos, que en las condiciones aprobadas por el Partido Nacional Republicano se había exclusivamente de los candidatos que pretendían apoyarse en la derecha o en las fuerzas gubernamentales. Para nada se habla de los candidatos que pudieran estar apoyados en la izquierda, lo cual abre para algunos miembros del Partido Nacional Republicano determinadas perspectivas.

Los motivos de estas conclusiones y mejor dicho de la exclusión que señalamos, según elementos del partido de Izquierda Republicana cuya opinión hemos oído esta noche, se dirigen más que nada a fijar la posición que en las próximas elecciones pueda tomar el señor Rodríguez Pérez. Este, como es sabido, se presentará en Galicia con el título de independiente, con lo cual no vulnerará las normas adoptadas por el Partido Nacional Republicano. Pero lo cierto es que a pesar de ese adjetivo de independiente con que titulará su candidatura el señor Rodríguez Pérez, el gobernador civil y los gestores de dicha provincia son exclusivamente de la hechura del diputado republicano.

Aparte de esto, se señalaba también la identidad que existe entre el señor Rodríguez Pérez y el fiscal general de la República, señor Iglesias Corral, dado de baja en el Partido Nacional Republicano al aceptar el cargo. No faltaba también quien comentase que esta baja del fiscal general de la República en el partido del señor Sánchez Román ha sido más externa que efectiva, puesto que ni un solo día ha dejado de visitar en su domicilio al señor Sánchez Román.

También recordaban los comentaristas la especial situación del señor Rodríguez Pérez por su personalidad en el mundo de los negocios y de la Abogacía y que fué el defensor del señor Oriol cuando se procesó a éste al advenimiento de la República por el delito de evasión de capitales: situación de relación y negocios que en la política le ha puesto constan-

temente en postura incómoda para suscribir el documento de las izquierdas, obligándole de manera indirecta a una labor constante de influencia sobre el ánimo del señor Sánchez Román a fin de que no firmase el pacto de los partidos de izquierda.

Por ello, en opinión de algunos directivos del Partido Nacional Republicano se estimaba esta noche, como posible, que aunque se haya dado ambigüamente libres los matices que permitirán al señor Rodríguez Pérez presentarse como independiente en las próximas elecciones, no le será posible seguir perteneciendo al Partido Nacional Republicano, aunque por ello rompa sus vínculos de amistad y relación profesional con el señor Sánchez Román.

### Un incidente en la frontera del Manchukuo y Mongolia

MOSCU.—La Agencia Tass comunica que ayer por la mañana, un destacamento fronterizo encontró en los alrededores del lago Kharanur, a 25 kilómetros de la frontera, un destacamento manchuriano en el territorio de la Mongolia exterior, que disparó contra las tropas soviéticas. Han sido detenidos seis soldados manchurianos.

MOSCU.—Se reciben nuevos detalles sobre el incidente fronterizo.

En las cercanías del lago Kharanur, una patrulla abrió fuego contra la frontera de Mongolia. Fueron detenidos siete soldados manchúes, armados de fusiles japoneses.

En el incidente no hubo víctimas. El Gobierno de Mongolia ha enviado al Gobierno manchú energías notas amenazando con tomar severas medidas para evitar se repitan estos hechos. Por su parte el Gobierno manchú amenaza también al Gobierno de Mongolia por atribuirle la culpa de lo ocurrido.

### ALMORRANAS-VARICES

Curación radical sin operación  
A. MORENO URISARRI  
MILAGRO (NAVARRA)  
Consultar todos los jueves, de diez a doce, en el Hotel Espinosa, de Calahorra

### Conferencia del señor Salazar Alonso en el Círculo de la Unión Mercantil, de Madrid

Madrid, 16.—12 noche

En el Círculo de la Unión Mercantil ha dado esta noche una conferencia con el tema "Un año de gestión municipal" el presidente de la Comisión gestora y exministro, señor Salazar Alonso.

Comenzó recordando el asunto del straperlo y dijo que si no se ha defendido antes es porque ha sufrido un traumatismo espiritual. El, que se dedica a defender a los demás, no ha sabido defenderse a sí mismo.

Hizo historia de la forma en que se tramitó la denuncia Strauss. Muchos miembros de los que constituyeron la Comisión parlamentaria votaron en contra el dictamen. Y el presidente del dictamen le llegó a decir: "Eres un hombre honrado, pero no tenemos más remedio de acusarte, por una cuestión de ética."

Es verdad que una noche, siendo ministro, me mostraron un aparato, lo ví y ordené que se lo llevaran. Lo que pretendían era inutilizarme. Bien por un movimiento popular o porque yo, sensible, me retirara avergonzado. Ahora es el momento de los patriotas.

Alude a la forma en que fué sustituido el Ayuntamiento después de los sucesos revolucionarios de octubre. Cuando fué designado para el cargo de primer gestor, me rodeó de hombres representativos de la industria y del comercio. Me encontré con un Ayuntamiento indisciplinado, revolucionario y sin crédito. A poco se plantó una huelga de conductores municipales y al fracasar quedó patente la destrucción del espíritu revolucionario.

Dice que se llegó a un aumento de 52 millones en la cotización de los valores municipales. Es una tragedia pedir la reposición de los Ayuntamientos de 1931.

Hemos de ir a una unión que evite el triunfo de los revolucionarios. Fué muy aplaudido.

### Cine Avenida

EL PROXIMO DOMINGO  
Gran Acontecimiento  
La formidable película

### El Desaparecido

Por RAMBAL  
Secciones: Infantil, Popular, Vermouth y Noche  
NOCHE: PROGRAMA DOBLE

### COMPRA DE ORO, PLATA, ALHAJAS Y MONEDAS

Poco altos precios Fonda "Las Animas"  
Logroño

**OPILTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS**  
Fundado por don Ramón Castroviejo Novajas  
Ofició ogo Director, solamente durante el mes actual  
**Don Ramón Castroviejo Briones**  
Del Instituto Oftálmico de la Universidad  
"Columbia" de Nueva-York  
SALMERON. 30. DE ONCE A UNA

MAÑANA SABADO

# TEATRO MODERNO

UN APASIONANTE FILM QUE RASGA LOS MISTERIOS DE LA VIDA PARA MOSTRARLOS GRAFICAMENTE Y CON TODO REALISMO, LOS SECRETOS DE LA CREACION Y SUS GRANDEZAS

## EL ORIGEN DEL HOMBRE Y DE LA VIDA

(NATURALEZA Y AMOR)

Película científica, **EXPLICADA EN ESPAÑOL**, producida por el Departamento Cultural de la UFA

LA FORMACION DE LA TIERRA. -- EL AMOR, LEY DE LA NATURALEZA. -- CONCEPCION Y NACIMIENTO. -- LOS PARENTESCOS DE TRIBU. -- VARIACIONES ANCESTRALES DEL CUERPO HUMANO. -- ¿SON LOS MONOS LOS ANTEPASADOS DEL HOMBRE? ¿CUAL ES EL PORVENIR DEL HOMBRE?

Liberalidad, Progreso y Paz, lema de la futura civilización. DADA LA INDOLE ESPECIAL DE ESTE FILM, SE ADVIERTE QUE NO ES APTO PARA MENORES DE EDAD

de PROGRAMA DOBLE, se proyectará la emocionante película

## EL COLLAR MALEFICO

Encarguen HOY MISMO sus localidades. Se agotarán rápidamente

## DEL CONFLICTO ITALO - ETIOPE

**ADDIS ABEBA.**— La ciudad de Ualla, situada a unos cien kilómetros al noroeste de Dessie ha sido violentamente bombardeada por los aviones italianos. Parece que ha habido muertos y heridos.

**DESSIE.**— Hoy se ha anunciado que tres aviones italianos han bombardeado durante una hora, el miércoles por la mañana, la población de Wuldia en el norte de Etiopía.

Las bombas han dado en blanco en la unidad de la Cruz Roja mandada por el comandante inglés Burgoyne, destruyendo tiendas y mucho material. Todos los miembros de la unidad han resultado ilesos. Sin embargo, la mitad de las casas en Wuldia han sido destruidas por los incendios provocados por las bombas. Se informa que han resultado 14 muertos y 35 heridos.

**ROMA.**— Otras noticias procedentes de Mogadiscio, que no han tenido aún confirmación, dicen que las bajas etíopes en el avance que desde Dolo ha iniciado el general Graziani, ascienden a 800.

Según estas informaciones los italianos sólo han tenido cien bajas. También se afirma que desde que las fuerzas que manda el mencionado general iniciaron el avance han conquistado 70 kilómetros del territorio etíope.

**ROMA.**— Se informa de fuente autorizada que las bajas etíopes inferidas por las tropas al mando del general Graziani, a partir del miércoles por la noche, ascienden a mil entre muertos y heridos, aproximadamente.

**EL CAIRO.**— A pesar de haberlo desmentido el Gobierno italiano, se insiste en que aviones de Italia han bombardeado la ambulancia sanitaria egipcia de Daggabaur. El Gobier-

no egipcio espera detalles complementarios para enviar su protesta oficial a Ginebra.

**ROMA.**— Informaciones recibidas acerca de la ofensiva del general Graziani contra las tropas del Ras Desta, dicen que la batalla que comenzó el día 12 y que duró tres días, ha terminado con la victoria italiana. Esta victoria ha hecho fracasar el ataque que proyectaba el Ras Desta contra Dolo. Los italianos persiguen a los abisinios, habiendo ocupado toda la región de Gana. La acción fue decidida por la Aviación, carros de asalto y ametralladoras.

El campo de batalla es sumamente abrupto.

**ROMA.**— El comunicado oficial número 98 confirma la victoria del canal Dria, avanzando los italianos 70 kilómetros.

Las tropas del Ras Desta huyen perseguidas por los italianos. La aviación ha bombardeado algunas poblaciones.

**EL CAIRO.**— Esta mañana pasó por Port Said, el vapor "Atlanta", con rumbo a África oriental. Lleva a bordo 2.500 soldados italianos.

**ROMA.**— Se comprueba del lado italiano que la noticia de un bombardeo a un puesto de la Cruz Roja Inglesa no es exacta. Se trata del bombardeo de una ambulancia abisinia al frente de la cual había un súbdito inglés.

**ROMA.**— Se anuncia que la batalla entablada el día 12 por el general Graziani contra el Ras Desta ha terminado con una victoria completa de los italianos. Las pérdidas abisinias son considerables.

## Del País Vasco Navarro

LA PROPAGANDA TURISTICA EN SAN SEBASTIAN

**SAN SEBASTIAN.**— Estuvo esta mañana en el despacho del alcalde gubernativo el secretario del Centro de Atracción y Turismo, don Joaquín Berasaluce, para darle cuenta de las gestiones que ha realizado en favor de la intensificación del turismo de esta ciudad en Londres.

Durante su estancia en la capital londinense fué visitado por más de treinta representantes de Compañías marítimas, ferroviarias y de aviación, y el último día les obsequió en nombre del Ayuntamiento donostiarra.

En dicha reunión se acordó que 22 representantes de estas Compañías vengan en marzo a esta ciudad para estudiar sobre el terreno las posibilidades de llevar a cabo una intensa campaña de turismo.

Los representantes de las Compañías inglesas, y francesas de ferrocarriles ofrecieron facilitar pases gratuitos para que los representantes puedan efectuar el viaje proyectado.

UN INCENDIO

En Zumárraga, en la casa número 9 de la calle de la Piedad, propiedad de don Zacarías Gorbura, se declaró un incendio y las fuerzas de Miquelletes del citado puesto, con la ayuda del vecindario, consiguieron sofocar el siniestro a las dos horas de haberse producido, pero ya las llamas habían destruido cuanto existía.

Las pérdidas se calculan en cinco mil pesetas. Lo incendiado estaba asegurado.

HOY

## Frontón Logroñés

A PRECIOS POPULARES  
La Inolvidable, la Magna, la Incomparable, la Mejor... creación del genio del Cine

## Luces de la Ciudad

CHARLIE CHAPLIN  
"CHARLOT"  
No deje usted de verla

NINOS HERIDOS

**BILBAO.**— La Guardia civil de Sondica da cuenta de que, jugando con un pistón fulminante este hizo explosión y resultaron heridos levemente los niños hermanos Indalecio y Lucía Rosales, de 8 y 3 años, respectivamente.

Se les curó en la Casa de Socorro de Deusto.

FERROVIARIO HERIDO

Anoche, después de las diez, ingresó en el Hospital de guardaaguas de la estación de Arrigorriaga, llamado Angel Badía Salazar, de 43 años, casado, el cual, en una maniobra, fué alcanzado por un vagón y resultó con lesiones en diferentes partes del cuerpo.

LAS IZQUIERDAS DE NAVARRA

**PAMPLONA.**— Se reunieron las fuerzas de Izquierda de Navarra para tratar de la cuestión electoral. Quedó constituido el frente popular navarro, integrado por socialistas, comunistas, Izquierda Republicana, Republicana, Acción nacionalista Vasca y U. G. T.

ROBO EN UN COLEGIO

**PAMPLONA.**— En la madrugada penetró en el Colegio de los Escolapios del pueblo de Vera del Bidasoa individuo, robando varios objetos. Al salir con un saco en el que iba lo robado, un religioso llamado Fernando Recarte le persiguió. El ladrón hizo varios disparos contra el religioso, sin lograr herirle. Este último cogió una escopeta, cruzándose entre ambos disparos. No obstante, el ladrón consiguió desaparecer, dejando abandonado el saco.

La Guardia civil detuvo después a José Díaz, quien se confesó autor del hecho, pero incurrió en contradicciones, acabando por manifestar que no fué él quien lo había cometido.

## Crónica de sucesos de vario carácter

UN GRUPO HACE UNA DESCARGA CONTRA UN GUARDIA CIVIL

**MADRID.**— Minutos después de las diez, marchaba por la Avenida de Menéndez Pelayo un guardia civil, quien al llegar a la esquina de la Plaza de Mariano de Cavia fué objeto de una agresión que partió de un grupo de individuos que venían signiéndolo.

Los desconocidos hicieron sobre el guardia una descarga cerrada, sin que, afortunadamente, lograran hacerle daño.

El guardia civil se volvió rápidamente y repelió la agresión, disparando su pistola contra los agresores que se dispersaron, dándose a la fuga.

Al ruido de las detonaciones acudieron fuerzas del cuartel del Pacífico, que dieron una batida por los alrededores, sin resultado.

EMBRIAGADA, LE DA UN NAVAJAZO A UN HOMBRE

**MADRID.**— En las primeras horas de la tarde, en la Puerta del Sol, Carmen Cano Faya, de 26 años, sin domicilio, hallándose embriagada, agredió con una navaja a Juan Fabio Alonso, de 25, que vive en la Travesía de Pozas, número 4.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito, donde los médicos de guardia le apreciaron una herida de pronóstico reservado. La agresora fué detenida.

Norma SHEARER

La tierna amante

Frederic MARCH

El inolvidable amor

Charles LAUGHTON

El diabólico pacto enemigo del amor

Las Virgenes de WIMPOLE STREET

(HABLADA EN ESPAÑOL) SENSACIONAL ESTRENO! PROXIMO DOMINGO EN

## OLYMPIA

UN MUERTO EN UNA CORTA DE ARBOLES

**CEBREROS.**— Cuando se hallaba cortando castaños, cayó uno de estos que alcanzó a cuatro personas. Inocencio Becerril resultó muerto y los restantes levemente heridos.

UN HERIDO GRAVISIMO Y DOS DE CONSIDERACION

**TOLEDO.**— Entre dos familias de vendedores ambulantes se originó una reyerta y salieron a relucir pistolas, navajas y escopetas. Resultó herido gravísimamente Ramón García, de 49 años, y heridas de pronóstico reservado, Ignacia García, de 22, y Belén Romero. En el suceso interviene el Juzgado.

TIROTEAN LA CARCEL Y UNA FABRICA.— UN DETENIDO

**CADIZ.**— Esta madrugada unos desconocidos dispararon contra el edificio de la Cárcel. Los centinelas contestaron de igual forma. Pudo ser detenido José María Azcuti. Casi a la misma hora fué tiroteada también la fábrica nacional de torpedos. Los centinelas contestaron a la agresión.

## Ayer volvió a reunirse la Conferencia Naval en Londres

**LONDRES.**— Hoy se ha reunido, por primera vez, la Conferencia naval después de la retirada de los japoneses. Se piensa que será difícil realizar un acuerdo relativo a las proposiciones británicas. Los americanos mantienen sus reivindicaciones relativas a los fuertes tonelajes y piezas gruesas.

**TOKIO.**— Los señores Okada, Hirota y Kawashima, comentando la retirada del Japón de la Conferencia naval, han manifestado que su país sigue adherido al espíritu de desarme y de no agresión y que no desea crear una carrera de construcciones de barcos de guerra. Esperan que se ha de concluir eventualmente un Tratado justo, haciendo resaltar que el Japón se vio en la obligación de retirarse de la Conferencia porque las demás potencias no comprendieron su posición.

**LONDRES.**— El delegado japonés en la Conferencia naval anuncia oficialmente que su Gobierno envía a la Conferencia dos observadores. La Conferencia ha reanudado hoy las sesiones participando las cuatro potencias.

**TOKIO.**— El presidente del Consejo, explicando la retirada del Japón de la Conferencia naval, ha dicho que la política japonesa seguirá cooperando a la acción internacional para conseguir la paz en el mundo. No cree inminente la carrera de armamentos.

Idénticas manifestaciones han hecho los ministros de Guerra y Marina. El jefe del armirantazgo ha declarado que la negativa a recoger las proposiciones japonesas constituye una amenaza para la paz. En adelante el Japón adaptará sus armamentos a sus necesidades. Sin embargo, no se realizará un rearme sistemático, porque dispone actualmente de una flota respetable.

## Otras notas políticas

Madrid, 16.—12 noche  
UN MITIN IZQUIERDISTA EN LINARES

El próximo domingo se celebrará en la Casa del Pueblo de Linares el mitin del Frente Popular, para el que hay solicitados más de cien mil localidades.

Se han organizado multitud de expediciones de toda Andalucía y Castilla. En ferrocarril, en autocars y caravanas a pie van escuchando la palabra del líder socialista señor Largo Caballero, quien pronunciará un importante discurso.

El mitin, por expresa autorización del Gobierno, será radiado a otros Centros obreros y de Izquierda Republicana de Linares, calculándose que podrán escuchar a los señores Bugeda y Largo Caballero todos los afiliados de los partidos de izquierda que concurren.

MANIFIESTO DE LAS MUJERES REPUBLICANAS

La Asociación de Mujeres Republicanas han publicado un manifiesto con motivo de la próxima lucha electoral. Entre otras cosas dice que la mujer tiene en sus manos el porvenir de la patria y de sus hijos.

Un voto más a las derechas puede originar un despertar de sangre.

HOY VIERNES

## Teatro Moderno

A PRECIOS POPULARES  
UN GRANDIOSO ESTRENO

## El Perro de Flandes

Una película de verdadera emoción, interpretada por

FRANKIE THOMAS  
y ANN SHOEMAKER

Elegía de abnegaciones nunca comentadas en la pantalla

Un "film" de alta y nobilísima inclinación

NO DEJE DE VERLO  
PRECIOS POPULARES

LONDON FILMS PRESENTA

# BOSAMBO

con PAUL ROBESON  
LESLIE BANKS  
y NINA MAE MCKINNEY



LOS ARTISTAS ASOCIADOS

DISTRIBUIDA POR LOS ARTISTAS ASOCIADOS S. A.

NO DEJE DE VERLO  
EL PRÓXIMO DOMINGO

## Bretón y Moderno

UNICO DIA UNICO DIA

## LOS TRABAJADORES DE LA TIERRA PIDEN PUESTOS EN LAS CANDIDATURAS

El secretario de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, en unas manifestaciones hechas a un periodista, ha dicho que hay que incluir en las candidaturas a algunos campesinos o compañeros socialistas probados que comozcan a fondo nuestros problemas, sobre todo, que estén identificados con el espíritu revolucionario que alienta en la mayoría de los trabajadores del campo.

Expone el gran entusiasmo que existe en los pequeños arrendatarios, jornaleros y demás obreros del campo que votaron a las derechas, los cuales habrán podido comprobar que sus problemas tienen solución dentro de un régimen socialista.

Termina diciendo que la gran batalla del 16 de febrero será el triunfo o la derrota de la clase trabajadora.

## Noticias de Sevilla

SE ESPERA UN NUEVO ZEPPELIN

**SEVILLA.**— Para el mes de marzo próximo inaugurará la casa Zeppelin el viaje de un nuevo dirigible de 200.000 metros cúbicos y cabida para sesenta pasajeros. El viaje inicial lo hará a Sevilla para efectuar luego un recorrido por toda España y continuar seguidamente ruta a América.

Ya han comenzado en Sevilla las diligencias necesarias para ampliar el poste de amarre, pues el citado aparato necesita otro de mayor envergadura en esas operaciones de fijación.

LOS ESTUDIANTES HAN DEPUES-TO SU ACTITUD

Esta mañana se reanudaron las clases en los centros docentes. En la Universidad se procedió a una rigurosa requisa de los carnets para evitar intrusiones de elementos extraños. Las clases estuvieron despoledadas porque la mayoría de los estudiantes no habían visado sus documentos.

El orden ha quedado restablecido. Una Comisión de estudiantes de la F. U. E. ha visitado esta mañana al gobernador civil anunciándole la disolución de dicha Federación de estudiantes en Sevilla, alegando ser apolíticos y no responder de los acontecimientos que puedan producirse.

Además, los estudiantes de la F. U. E. han publicado esta mañana en la Prensa local una nota en la que explican que, en vista de los sucesos desarrollados ayer, atribuidos a elementos extraños de marcado matiz político y que son reiteración de los que han venido sucediéndose con lamentable frecuencia en la Universidad y en consideración a las dificultades que encuentran los componentes de la F. U. E. para su defensa, han acordado declararse disueltos automáticamente en Sevilla hasta que de la Universidad quede excluida la pasión política.

La Agrupación política de Sevilla ha protestado también por los incidentes estudiantiles en esta Universidad. Como así por los gritos subversivos que se dice dieron estudiantes de filiación fascista y la rotura en la Normal de una alegoría de la República.

Mañana

## Frontón Logroñés

MAGNO ACONTECIMIENTO!!  
UN DOBLE PROGRAMA  
EN TODAS LAS SECCIONES

## 1.º EL GUAPO

formidable película por el aplaudido JAMES CAGNEY.

2.º Estreno de la emocionante película del Oeste americano

## El Domador

por el As de los caballistas  
TIM MC. COY  
OTRO SABADO MEMORABLE  
PRECIOS POPULARES

## Noticias de Norteamérica

LA POLITICA NAVAL DE LOS ESTADOS UNIDOS

**WASHINGTON.**—En el Departamento de Estado se hace observar que el discurso del señor Norman Davis ha fijado de modo definitivo la posición de los EE. UU. Ahora es preciso esperar a ver si es posible continuar las deliberaciones de la Conferencia naval sin la participación del Japón. Se declara que no existe el pretendido acuerdo entre los Estados Unidos y la Gran Bretaña. Por otra parte, el Ministerio de la Marina no tiene la intención de establecer fortificaciones modernas en la isla de Guan y no creará bases aéreas en el Pacífico.

UN ALUD SEPULTA UN TREN

**TRUVEE (California).**—Un alud de nieve ha sepultado un tren que se dirigía al Oeste.

Equipos de salvamento han acudido en socorro de los viajeros.

SE APLAZA POR TREINTA DIAS LA EJECUCION DE HAUPTMANN

**TRENTON.**—El gobernador Hoffman ha concedido a Hauptmann un plazo de treinta días para la ejecución. El aplazamiento de la ejecución de Hauptmann obedece a haber recibido el gobernador la declaración escrita de un hombre que pretende haber participado en el asesinato del hijo de Lindbergh.

UN APAGON EN NUEVA YORK

**NUEVA YORK.**—Millones de habitantes de esta ciudad tuvieron que cenar anoche alumbrados por velas. Varios sectores de la ciudad quedaron sin dúm por incendio producido en la Cámara de control de la Compañía Eléctrica Edison. Las reservas de la Policía, con linternas y proyectores, vigilaron los sectores afectados por el accidente.

El tráfico en muchas arterias de la ciudad se hizo muy peligroso.

EINSTEIN PIDE LA CIUDADANIA NORTEAMERICANA

**TRENTON.**—Einstein ha solicitado la ciudadanía norteamericana, habiendo suministrado los documentos necesarios para los trámites preliminares. Será elegido ciudadano de los Estados Unidos en 1938.

EL DOMINGO

## Cinema Social

Y

## Salón Beti-Jai

¡A LOS PRECIOS REBAJADOS!

¡Un Memorabile Acontecimiento!

RONALD COLMAN

LORETTA YOUNG

en la grandiosa superproducción

JOSEPH M. SCHENCK PRESENTA LA PRODUCCION DE DARRYL F. ZANUCK

con Ronald COLMAN  
Y LORETTA YOUNG

## CLIVE DE LA INDIA

UNA HERMOSISIMA NOVELA DE GUERRA Y AMOR

LA EXTRAORDINARIA VIDA DEL HOMBRE QUE LOGRO CONQUISTAR LA INDIA INMENZA PARA SU PATRIA!!

OLIVE, DE HUMILDE SOLDADO, LLEGA A SER EL HOMBRE AMADO POR LA HIJA DEL MAS PODEROSO RAJAH DE LA TIERRA!!

NOTA.—Desde hoy puede usted encargarse sus localidades para este sensacional estreno.

Metrol Goldwyn Mayer

presenta a

# LAUREL HARDY

en

## Habia una vez dos Héroes

# Izquierda Republicana ASAMBLEA PROVINCIAL

Se convoca para el día 19 del corriente y hora de las ONCE Y MEDIA de su mañana, a Asamblea General de Delegados de las localidades de la Provincia, para tratar de los asuntos fijados en el ORDEN DEL DIA reseñado en la Circular remitida a las Agrupaciones del Partido.

Se recuerda a estas Agrupaciones que deben reunirse en Junta General para designar los Delegados que deben representarlos en esta Asamblea y dar instrucciones a los referidos Delegados sobre los puntos del ORDEN DEL DIA.

Por la extraordinaria importancia de los asuntos a tratar, se espera estén representadas todas las Agrupaciones de la Provincia.

EL CONSEJO PROVINCIAL

## SERVICIO COMBINADOS DE AUTOMOVILES

Logroño - Laguardia - Haro - Vitoria - Bilbao

Pone en conocimiento del comercio y público en general, que el servicio del coche que sale de esta capital a las 4:30 de la tarde, a partir del día 15 del corriente saldrá a las cinco de la tarde.

Administración en Logroño: Café Puerto Rico, Bretón de los Herreros, esquina a Gallarza. Teléfono 1481.

## Avisos y Noticias

Por el Comité Nacional de la Cruz Roja Española, y en la vacante producida por la muerte del doctor Castroviejo Novajas, ha sido nombrado presidente delegado del Comité provincial de Logroño el banquero don Juan Palacios Sáenz.

Grande fué la pérdida que la Cruz Roja logroñesa sufrió al fallecer el señor Castroviejo, cuyo prestigio era la máxima garantía para el desenvolvimiento de la benéfica entidad, pero el nombramiento del señor Palacios, cuyo entusiasmo por todo lo que pueda significar un beneficio para nuestros semejantes necesitados es de todos conocido, constituye un acierto que sin duda hará que la labor plausible del señor Castroviejo, tenga una continuación completa que es el mejor elogio que podemos hacer del nuevo delegado al que deseamos acierto en la humanitaria gestión que le ha sido encomendada.

## Izquierda Republicana

JUNTA MUNICIPAL

Se convoca a todos los afiliados de la Organización de Logroño, a una Asamblea Extraordinaria que se celebrará en la tarde de hoy, a las SIETE en primera convocatoria, y media hora después en segunda.

Dada la extraordinaria importancia de los asuntos a tratar, se espera la puntual asistencia de todos.

## OTRA GANGA

ACEITUNA, riquísima Toledo, 1'40 kilo; llevando 5 kilos, gran rebaja. Martínez Zaporta, 5 (antes Imprenta)

Carbones para todos usos Miguel Cerdá Rodas Vara de Rey, 25. — Teléf. 1830

## Concert Maipú

SERVIDO POR CAMARERAS REBAJA DE PRECIOS HOY, DOS GRANDES DEBUTS Maruja Casado (Canto Regional) Isabelita Carricondo (Frvola) CINCO ATRACCIONES, CINCO SECCIONES TARDE Y NOCHE Domingos, Veronuth, de 7 a 9.

FOLLETTIN DE "LA RIOJA" 40

## EL AHORCADO

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

—¡Ira de Dios! ¡Por los cuernos del diablo, por las tripas de Belcebú, acabad con vuestra vengancia! ¡Burra de Balaam!, mi buen amigo, rebusáis con tal vigor, que ciertamente os hubiera envidiado la montura del falso profeta! ¡Con vuestros aullidos habéis guiado a esa banda de reitres que es probable que no superaran dónde estábamos! ¡Vamos, no perdamos tiempo! ¡No se trata ahora de cantar! ¡Aquí tenéis armas de que nos provee el armero del conde de Candall! ¡Armas fuertes, al extremo de vuestros paños, y no me perdáis de vista, pues así podréis distinguir todas mis señas! ¡"Píe Lígero", amigo mío, ten un instante mi yegua a fin de que yo vaya a hacer tomar a esa gente de los salmos una posición más en armonía con las leyes de la guerra!

### Calzados El Pelicano

Seguimos liquidando toda existencia actual temporada

#### BOTAS CABALLERO DESDE 14 PESETAS

PRACTIQUE USTED LA MECANOGRAFIA AL TACTO, CON METODO Y MAQUINAS MODERNAS

ALQUILAMOS MAQUINAS DE ESCRIBIR, desde 5 pts, al mes

### Centro Mecanógrafo MARIN Vara de Rey, 9

A los 72 años de edad dejó ayer de existir el empleado jubilado del ramo de Consumos, don Gregorio Solanas Pérez, que contaba con muchas simpatías entre sus compañeros, por lo que su fallecimiento ha sido muy sentido.

A su apenada esposa doña Francisca Sáenz, hijos y demás familia les hacemos expresión de nuestro sentido pésame.

El público, deseoso de algo verdaderamente especial, solicita con interés, Bombones de café y leche, MUGABURU

ARRIENDO BONITO PISO todo confort, con sol todo el día. Espartero, 19

En Fonzaleche ha fallecido DON RICARDO MARTINEZ DE SALINAS (q. e. p. d.). La viuda e hijos participan a sus relacionados tan sensible pérdida y expresan su agradecimiento a cuantos asistieron al sepelio que tuvo lugar en el día de ayer.

Para terminar un poco de turrón que queda, saldamos a cuatro pesetas el que veníamos a 8 pesetas kilo. T. SAENZ Y COMPANIA, S. L. Sucesores de Viuda de Arza. Teléfono 1820

NOTA.—Dátiles moscateles CUATRO pesetas kilo.

En la Sala de Urgencia del Hospital Provincial fué asistido anoche el niño de un año, Raul Pérez, de quemaduras de primer grado en la región glútea, por caída al brasero.

**ELECTRICISTA** Instalaciones. Reparación de contadores y toda clase de aparatos eléctricos. ESPARTERO, 27, PRIMERO. IZQDA

**Tiro Nacional de España** REPRESENTACION DE LOGROÑO Se convoca a los señores socios de esta Representación a Junta general, que tendrá lugar en el Polígono de Tiro, el domingo, 19 del corriente, a las 11:30 horas, en primera convocatoria, y a las 12, en segunda, para la elección de la nueva Junta directiva y aprobación de cuentas.

El presidente, Juan Palacios Sáenz

Hoy, mañana y siempre, Bombones de café y leche MUGABURU

Venta: Confeitería La Española y en la fábrica, Duquesa de la Victoria, 15.

**J. Aguirre Azcárate** Médico director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO

ESOFAGOSCOPIA. — Teléf. 1712. Horas de consulta, de 10 a 1 y 3 a 5

Por el guarda forestal ha sido denunciado el vecino Juan Ruiz Pérez y otro ante el Juzgado municipal, por haber sido sorprendidos pescando en el río Ebro, en su tramo vedado.

La gran experiencia de muchos años lo demuestra. RENAULT 1936

comprimido iba a remontar de pronto a la superficie de su alma. —No evoco el pasado — dijo—. El pasado es un manto... He colocado en este manto una gruesa piedra, y he arrojado todo en las ondas del lago Asgaitte... —Vaya, dejémosnos de eso — replicó Rolando—. Prescindamos de vuestra endiablada peripetona bíblica, y vayamos a lo que nos importa. En un combate es preciso que los oficiales no tengan necesidad de intérprete para explicar las órdenes. —Manda, nosotros obedeceremos — dijo el espectro con aire sombrío. El aventurero se volvió, murmurando: —Son los salmos los que le han vuelto loco. Las seiscientas lancetas del armero de Bayona fueron colocadas en pocos minutos al extremo de los paños, y los jóvenes, felices al fin al verse armados, se sentían llenos de esperanza y de valor. Si Rolando no los hubiera contenido, se habrían precipitado al encuentro de los enemigos. —¡Esperad un instante, cuerno de Belcebú! — dijo—. Si no me engaño, pronto se os presentará ocasión de pelear. Que diez hombres solamente, acompañados de la "Burra de Balaam", vayan a vigilar el desfiladero; que otros cien se coloquen boca abajo en el suelo y me miren de cuando en cuando, y los demás hombres que se queden aquí. Estas tres órdenes fueron ejecutadas rápidamente. Ferrouillac montó a caballo, y dijo con voz tonante: —¡Cien hombres a la derecha y otros cien a la izquierda!... El clarín de los reitres dejó oír sus

# Gran Mitin de Acción Riojana en Calahorra C. E. D. A.

EL DOMINGO, DIA 19, A LAS ONCE DE LA MAÑANA

ORADORES:

**DON ANGEL VILLAR** ABOGADO

**DON ANGELES GIL ALBARELLOS** EX-DIPUTADO A CORTES POR LA RIOJA

**DON TOMAS ORTIZ DE SOLORZANO** EX-DIPUTADO A CORTES POR LA RIOJA

**DON RAMON SERRANO SUNER** EX-DIPUTADO A CORTES POR ZARAGOZA

## CONTRA LA REVOLUCION Y SUS COMPLICES

Por la Guardia civil del puesto de Ribafrecha han sido intervenidas unas ochenta fanegas de trigo en 53 sacos, que en casa del vecino de dicha villa Luis Núñez Martínez había dejado, al objeto de que se los guardase, el vecino de Lagunilla Tadeo Martín, panadero, el cual, las había comprado a varios vecinos a precios más bajos de la tasa y sin intervención de las oportunas Juntas de Contratación de trigos, contraviniendo, por lo tanto, el artículo segundo del decreto de 24 de noviembre de 1934.

El trigo de referencia ha quedado depositado en la Alcaldía, a disposición del Comité Regular del mercado triguero, al que se le ha pasado la denuncia.

Nota satisfacción y confianza todo aquel que al hacer un obsequio lo hace de los Bombones de café y leche MUGABURU

Para dar cumplimiento a lo que previenen los artículos 16 y 19 del Reglamento de esta Sociedad, la Junta de Gobierno ha acordado se reúna la General el domingo, día 19 del actual, a las cuatro de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro y media en segunda, para los efectos que los mencionados artículos se refieren.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores ateneístas. Logroño, 16 de enero de 1936. Por la Junta de Gobierno, El Presidente, Cayetano Melguizo; El Secretario, Moisés Peón.

Agua Mineral siempre fresca FARMACIA DR. PERUCHA

**ATENEO RIOJANO** Para dar cumplimiento a lo que previenen los artículos 16 y 19 del Reglamento de esta Sociedad, la Junta de Gobierno ha acordado se reúna la General el domingo, día 19 del actual, a las cuatro de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro y media en segunda, para los efectos que los mencionados artículos se refieren.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores ateneístas. Logroño, 16 de enero de 1936. Por la Junta de Gobierno, El Presidente, Cayetano Melguizo; El Secretario, Moisés Peón.

**MALTARINA** gusta a todos y a todos les sienta bien

Compre usted un RENAULT y sentirá la satisfacción que no sentiría con ninguna otra marca.

**CRISTALES Peñalva** GALLARZA, 3. TELEFONO 1182 LOGROÑO

**MUEBLES BARATOS ANTA** Portales, 46

**D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL** 11 de Junio, 9, pral. dcha. Tel. 17-50

**EMILIO CASAS** ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de don Anastasio García Espinosa, don José Bosmediano, Administrador Principal de Correos, jefe de Telégrafos, don Fructuoso López, don Eugenio Meiro, jefe de la fuerza de Carabineros.

**URBINA** Pulmón Tuberculoso y no tuberculoso Rayos X m.villanueva.2.º teléf. 1712

Una nueva descarga hizo que las filas reformistas retrocedieran hasta el parapeto de troncos de árbol, y casi toda la columna del napolitano invadió la cumbre.

—¡Ira de Dios! ¿Tenéis miedo? — aulló Ferrouillac—. ¡Seguidme, si no queréis que os acochille a todos!

Los jóvenes, poco acostumbrados a oír las detonaciones de los arcabuces, habían retrocedido, y, además, porque suponían a las armas de fuego un poder irresistible como el rayo. Cuando vieron que aquella segunda descarga había producido más ruido que daño, se volvieron y cargaron sobre el enemigo.

Fué entonces un espectáculo extraño ver a aquellos viejos soldados, disciplinados, sosegados, metódicos, medir sus cuerpos como median sus salarios, recibiendo el choque inesperado de aquellos pastores, de aquellos leñadores, de aquellos aldeanos descalzos, poco acostumbrados a la guerra y a los que sólo la desesperación prestaba valor. Pero aquellos pastores, aquellos leñadores, aquellos aldeanos, eran jóvenes, ágiles, nerviosos, entuñastados...

Verdad es que era aquella la primera vez que empuñaban las armas; pero aquellas armas, bautizadas por Ferrouillac con el nombre de las "señoritas de Bayona", eran las que, cambiando apenas de nombre y conservando casi su misma forma, debían convertirse más tarde en bayonetas de los granaderos de la antigua guardia, de los znavos y de los cazadores de Africa.

Este combate, cuya descripción hacemos, se parecía, por más de un concepto, a los de la primera campaña de Bonaparte en Italia contra las viejas bandas de Méias y de Beaulieu.

Este combate, cuya descripción hacemos, se parecía, por más de un concepto, a los de la primera campaña de Bonaparte en Italia contra las viejas bandas de Méias y de Beaulieu.

Este combate, cuya descripción hacemos, se parecía, por más de un concepto, a los de la primera campaña de Bonaparte en Italia contra las viejas bandas de Méias y de Beaulieu.

**REGISTRO CIVIL** Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Rodolfo Pascual Rey, Juliana Martínez Herrero, Lucía Mayoral López. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Ninguno. Deliciosos y sabrosos son los Bombones de café y leche MUGABURU

**MUEBLES** FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, número 4, (Delicias) Especialidad en camas con somier NUMANCIA

**D. GAYO** Vías urinarias, Rayos X, Rayos ultravioleta MURO DE LA MATA, 10, 2.º

Nada mejor que los Bombones de café y leche MUGABURU

**Traspaso negocio** Por poco capital. Bonito negocio. Por traslado, para ampliación de fábrica de Dulces, se traspasa el Comercio de Ultramarinos de la calle Vara de Rey, de la Viuda de Arróniz. Informes en el mismo. NOTA. A los que están interesados en este traspaso se comunica que ya puede ser entregado seguidamente.

**PROGRAMAS PARA HOY** Radio Rioja De 13'30 a 15.—Banderillas de fuego, pasodoble, banda Regal; "El Soldado de chocolate", Oscar Strans, selección opereta; música de baile. De 21'30 a 23'30.—"Vito", pasodoble; Sinfonía número 1 en do menor, Brahms; Diálogo entre el borracho, recitado; sesión de Radio Balder; "Hopa, hopa, hopa", por el trío argentino; Charamusca por el trío argentino; "Se va voy a descorrer", Berrios, sexteto Oken; "Cubanelle", orquesta cubana; "Tiento", Imperio Argentina; "Mis dos amores", orquesta; "Gratia plena", Talavera, José Mojica; "Paso a la juventud", Marta Eggerth; noticias.

Unión Radio, Madrid "La Palabra" se radia a las 8'15, 7, 8'15, 10'15 y 11'45 de la noche. A las 5, Música ligera. A las 5'30, Guía del viajero; continuación de la música ligera. A las 6, Emisión femenina. A las 7, Música de baile. A las 7'30, La Hora Agrícola; continuación de música de baile. A las 8, transmisión desde Leipzig del concierto europeo alemán. A las 9, Charlas informativas: "El año social. Resumen de los principales acontecimientos de 1935 y perspectivas para 1936", por don Antonio Fabra Ribas; Sexteto de la estación. A las 10'25, transmisión desde Barcelona del programa semanal Ford. A las 11'15, Música de baile.

**DE RADIODIFUSION**

**PROGRAMAS PARA HOY** Radio Rioja De 13'30 a 15.—Banderillas de fuego, pasodoble, banda Regal; "El Soldado de chocolate", Oscar Strans, selección opereta; música de baile. De 21'30 a 23'30.—"Vito", pasodoble; Sinfonía número 1 en do menor, Brahms; Diálogo entre el borracho, recitado; sesión de Radio Balder; "Hopa, hopa, hopa", por el trío argentino; Charamusca por el trío argentino; "Se va voy a descorrer", Berrios, sexteto Oken; "Cubanelle", orquesta cubana; "Tiento", Imperio Argentina; "Mis dos amores", orquesta; "Gratia plena", Talavera, José Mojica; "Paso a la juventud", Marta Eggerth; noticias.

Unión Radio, Madrid "La Palabra" se radia a las 8'15, 7, 8'15, 10'15 y 11'45 de la noche. A las 5, Música ligera. A las 5'30, Guía del viajero; continuación de la música ligera. A las 6, Emisión femenina. A las 7, Música de baile. A las 7'30, La Hora Agrícola; continuación de música de baile. A las 8, transmisión desde Leipzig del concierto europeo alemán. A las 9, Charlas informativas: "El año social. Resumen de los principales acontecimientos de 1935 y perspectivas para 1936", por don Antonio Fabra Ribas; Sexteto de la estación. A las 10'25, transmisión desde Barcelona del programa semanal Ford. A las 11'15, Música de baile.

**EMILIO CASAS** ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de don Anastasio García Espinosa, don José Bosmediano, Administrador Principal de Correos, jefe de Telégrafos, don Fructuoso López, don Eugenio Meiro, jefe de la fuerza de Carabineros.

**URBINA** Pulmón Tuberculoso y no tuberculoso Rayos X m.villanueva.2.º teléf. 1712

Una nueva descarga hizo que las filas reformistas retrocedieran hasta el parapeto de troncos de árbol, y casi toda la columna del napolitano invadió la cumbre.

—¡Ira de Dios! ¿Tenéis miedo? — aulló Ferrouillac—. ¡Seguidme, si no queréis que os acochille a todos!

Los jóvenes, poco acostumbrados a oír las detonaciones de los arcabuces, habían retrocedido, y, además, porque suponían a las armas de fuego un poder irresistible como el rayo. Cuando vieron que aquella segunda descarga había producido más ruido que daño, se volvieron y cargaron sobre el enemigo.

Fué entonces un espectáculo extraño ver a aquellos viejos soldados, disciplinados, sosegados, metódicos, medir sus cuerpos como median sus salarios, recibiendo el choque inesperado de aquellos pastores, de aquellos leñadores, de aquellos aldeanos descalzos, poco acostumbrados a la guerra y a los que sólo la desesperación prestaba valor. Pero aquellos pastores, aquellos leñadores, aquellos aldeanos, eran jóvenes, ágiles, nerviosos, entuñastados...

Verdad es que era aquella la primera vez que empuñaban las armas; pero aquellas armas, bautizadas por Ferrouillac con el nombre de las "señoritas de Bayona", eran las que, cambiando apenas de nombre y conservando casi su misma forma, debían convertirse más tarde en bayonetas de los granaderos de la antigua guardia, de los znavos y de los cazadores de Africa.

Este combate, cuya descripción hacemos, se parecía, por más de un concepto, a los de la primera campaña de Bonaparte en Italia contra las viejas bandas de Méias y de Beaulieu.

Este combate, cuya descripción hacemos, se parecía, por más de un concepto, a los de la primera campaña de Bonaparte en Italia contra las viejas bandas de Méias y de Beaulieu.

Este combate, cuya descripción hacemos, se parecía, por más de un concepto, a los de la primera campaña de Bonaparte en Italia contra las viejas bandas de Méias y de Beaulieu.

Este combate, cuya descripción hacemos, se parecía, por más de un concepto, a los de la primera campaña de Bonaparte en Italia contra las viejas bandas de Méias y de Beaulieu.

Este combate, cuya descripción hacemos, se parecía, por más de un concepto, a los de la primera campaña de Bonaparte en Italia contra las viejas bandas de Méias y de Beaulieu.

Este combate, cuya descripción hacemos, se parecía, por más de un concepto, a los de la primera campaña de Bonaparte en Italia contra las viejas bandas de Méias y de Beaulieu.

Este combate, cuya descripción hacemos, se parecía, por más de un concepto, a los de la primera campaña de Bonaparte en Italia contra las viejas bandas de Méias y de Beaulieu.

**95 céntimos**  
**nada más cuesta**  
**esta nueva pastilla**  
**de Jabón Richelet**



Es un tipo-nuevo de pastilla económica, creado por el Laboratorio Richelet para que todo el mundo pueda ensayar este magnífico jabón indispensable para la higiene, el embellecimiento y la preservación curativa de la piel. Cuando usted vea que desaparecen eritemas, granitos, irritaciones, rojeces, el brillo grasiento y la exudación sudorosa de la epidermis, se decidirá a usar, sin dudar un momento, la pastilla grande que sigue vendiéndose al precio de 1,80.

EN  
 PERFUMERIAS,  
 DROGUERIAS,  
 FARMACIAS  
 Y BAZARES

**JABON  
 RICHELET**  
 LABORATORIO RICHELET  
 San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián



**La actualidad política comentada por la Prensa de Madrid**

Madrid, 16.—Varias horas

El Sol afirma que las instituciones, si no se cimentan en la soberanía popular, en la plenitud democrática, no son nada, salvo una máscara que encubre todas las corrupciones políticas y todos los desastres del poder, convirtiendo las autoridades locales en delincuentes muñidores de elecciones y a otros en proveedores pródigos de falsas investiduras parlamentarias.

Y toda esa suplantación de la voluntad popular que representa el españolismo encandillado ¿Para qué? Ni aun para hacer una selección de los mejores, de los más idóneos y más capacitados, sería disculpable. La selección de un régimen democrático no se hace desde arriba, sino que se hace desde abajo. Con éxito o con desacierto, pero nadie puede negar la autenticidad de las designaciones ni la legitimidad de los mandatos.

La Libertad escribe hoy en su editorial:

El frente único es ya un hecho. Las bases del pacto tienen principalmente la virtud de la unión. Pueden ser el principio de una obra republicana y social reparadora. Es el camino directo, limpio de abrojos—magnífico contraste con el repugnante, vil y traidor conturbamiento de cedistas, radicales y agrarios—hacia la reconquista de la República. Y es justo resaltar la postura patriótica, generosa y noble del socialismo, de los sindicalistas y de los comunistas. Que han firmado el pacto sin la menor vacilación aunque este no contenga, sino de modo remoto, las principales esencias de sus ideologías respectivas.

Por nuestra parte, y ante los principios expresados y mantenidos en el pacto, que aceptamos como punto inicial de una labor republicana y social, creemos necesario solidarizarnos, sin salir del área de nuestra absoluta y total independencia, con las aspiraciones presentes y futuras de todas las izquierdas españolas.

El Liberal alude a las posiciones del señor Largo Caballero y de los republicanos de izquierda, y dice:

Cada uno mantiene las suyas, pero en momentos críticos para la República, ante el asalto de que es objeto por las derechas monárquico-fascistas y vaticanistas, se establece el necesario tacto de codos, se forma la cadena estrechando las manos, se hace la unión frente al enemigo común y no se consiente en ninguna forma, de manera alguna, que como en 1933, los enemigos de la República, de la libertad y del trabajo vuelvan a triunfar en 1936.

Esto, de ninguna manera, toda discrepancia queda sacrificada al interés supremo de salvar a la República.

Y es inútil que se quiera tergiversar las palabras y torcer el sentido de los discursos y proyectar sombras sobre actitudes que son claras y transparentes.

La izquierda republicana y socialista no habrá quien pueda dividirla.

El Socialista, ante la actitud adoptada por el señor Sánchez Román dice:

Cabe pensar que su incorporación al bloque hubiera servido para renovar discrepancias olvidadas. Quizas su voluntaria eliminación del mismo reporte más ventajas que inconvenientes. Si no alegres de su determinación, ya que la victoria esta por conquistar, tampoco nos sentimos obligados a poner crepesinos de luto a nuestros domicilios. Ni alegría ni duelo. Menos indiferencia. La compañía de Sánchez Román para la contienda electoral nos hubiera sido grata, pero, adquirida al precio de una renuncia, es natural no nos interesase. Ni nosotros podíamos imponernos a él, ni él podía apeteecer de nosotros que recortásemos una posición doctrinal a la que, con mayor razón cada día, deberemos mostrarnos fieles.

Heraldo de Madrid dice en su fondo comentando el manifiesto de las izquierdas:

La primera impresión que produce es de seriedad. De lo que más falta a nuestras derechas. Es el compromiso serio de unos hombres serios y responsables. Si hay un modo, un estilo específicamente gubernamental, de él está impregnado el documento de las izquierdas. Y el contraste se hace evidente entre su gravedad, su tono austero, incluso rígido y los desplantes desaforados, los gritos histéricos del órgano morboso de la propaganda de las derechas.

La primera virtud del pacto es, por ende, la de inspirar confianza no sólo a las grandes masas representadas por sus firmantes, sino a la masa neutral que espera los últimos momentos de la lucha.

El Siglo Futuro se ocupa esta noche del manifiesto de izquierdas y dice:

Quien lea y quien comente el texto del manifiesto publicado por la coalición llamada de izquierdas es tonto y tiene ganas de perder el tiempo. Ese manifiesto no es más que una careta.

Le ocurre como al manifiesto famoso del Comité Revolucionario de 1930, que no expone la realidad. Y así como entonces la verdad estaba y está en los acuerdos del pacto de San Sebastián, ahora la verdad está no en el manifiesto publicado esta madrugada, aunque ya es bastante y no podía ser menos para satisfacer a las masas, sino en los acuerdos secretos de las actas levantadas en las reuniones que han celebrado los representantes de los partidos comprometidos. Unos a encubrir a los otros.

Es decir, como los revolucionarios de octubre mantiene su ruptura con el régimen y sus instituciones, es necesario que haya quienes se digan republicanos para encubrir con la bandera tricolor la bandera roja que va debajo. Y para dar la cara legal a un Gobierno hipotético puesto al servicio de la revolución bolchevique que es a lo que se va.

La Epoca de esta noche dice:

El manifiesto de las izquierdas ofrece en verdad bien pocos alientos para la crítica de los adversarios. Es una selva de vacuidades escritas en un estilo naturalmente vacuo a través del cual parece adivinarse quién ha sido su principal redactor, El "Hermano" Augusto Barcia.

El resto del comentario acentúa el tono humorístico.

También el mismo periódico, ocupándose de la reunión de las derechas, dice esta noche:

En Avila ha ocurrido un incidente enojoso que conviene analizar. Esta tarde convenida por Renovación y la Ceda una coalición integrada por un agrario, dos cedistas y un miembro de Renovación. Ayer se anunció que la Ceda de Avila había resuelto sustituir al candidato monárquico por un radical. Nosotros suponemos que en esa mutación ha sido totalmente ajeno a ella el señor Gil Robles. Otra cosa—no por el hecho en sí sino como síntoma—nos obligaría a desarrollar un género de dialéctica que aquella suposición nos veda.

Ya, titula su artículo de fondo "Nueva victoria del Marxismo", y dice: "El documento en que se da noticia oficial de haber quedado hecha la unión de republicanos de izquierda, comunistas, socialistas y anarquistas, no es otra cosa que una confirmación plena y rotunda de lo que se venía sospechando: la imposición del marxismo revolucionario sobre la débil y claudicante voluntad de esos partidos burgueses. En el manifiesto se obedece con cuidado la consigna de la tercera internacional.

En otro lugar agrega:

Se ha comentado mucho esta tarde en los círculos políticos el hecho de que en el pacto electoral de las izquierdas figuren unas bases a las que no se ha dado publicidad.

Parece ser que esas bases son de tono tan avanzado que los dirigentes de los partidos republicanos firmantes han querido que permanezcan secretas por estimar que podían producir desagradable impresión entre sus afiliados.

En mismo periódico, en su boletín político diario, dice:

Parece que el señor Sánchez Román no se presentará diputado. Se retira de la vida política. No aspira ya ni a esos ocho mil votos aislados que disfrutaron los madrileños en las elecciones de 1933 cuando aún se creía más conservador.

El señor Feced está en la misma disposición de espíritu. Renuncia asimismo a toda ambición electoral.

El señor Rodríguez Pérez por comitancias de amistad y paisanaje parece que se incorporará al centro gubernamental.

La Nación comenta el manifiesto de izquierdas en los siguientes términos:

Por lo que tiene de hipócrita, de falso, de embustero, nosotros reaccionamos frente a ese manifiesto que es un ejemplo de cinismo al llevar al pie la firma del organizador y del responsable de la revolución con toda nuestra capacidad de indignación. La firma de Largo Caballero es lo único que da tono y carácter, porque las otras firmas son de delegados mediocres o de simples ambiciosos. El texto de la cruz a la fecha produce náuseas. No por sí mismo, que es suave y acariciador, sino por lo que encubre. La verdadera mercancía la conocemos todos y resulta asqueroso encubrirlo con tapaderas atractivas.

Porque al pueblo español no le falta memoria y porque tenemos un alto concepto de su dignidad abrigamos la esperanza de que todos, y los obreros en primer término, reaccionarán contra la hipocresía y la falsedad con que disimula su verdadera significación y sus perversas intenciones la masonería y el marxismo. Pero una vez más—y ya un poco cansados—, llamamos al espíritu de las gentes de orden. Hay que unirse desde los tradicionalistas hasta el límite que señalan los complicados por acción o por complacencia con la revolución de octubre. Hay que unirse y aplastar esa hidra roja e internacional que busca por caminos sinuosos la destrucción de la sociedad y la ruina de la Patria.

Mando Obrero, bajo el título de "El arma de la victoria", comenta también el manifiesto, en su artículo de fondo. Entre otras cosas, dice:

Día que dignamente puede calificarse de histórico es el de hoy. De lo más hondo de la entraña popular arranca un grito pleno de júbilo: ¡Viva el bloque popular! El arma que necesitábamos para vencer a la reacción y al fascismo está forjada. La unidad de los esfuerzos dispersos para la lucha en un solo frente—lo hemos proclamado cuando hace un año desplegamos a los cuatro puntos cardinales la bandera del bloque popular y lo repetimos hoy rebotando de orgullo y de satisfacción—es el ariete, la catapulta que va a arrollar, a batir, a convertir en escombros la fortaleza convertida en guarida del ignominioso conglomerado reaccionario monárquico y fascista. Es el arma que precisábamos para abrir



**Proteja a sus hijos.**

No escatime ni la cantidad ni la calidad de la leche que consumen porque todo lo que ahorre en ello lo puede ver, tener que gastar después en medicamentos.

Déles siempre leche condensada LA LECHERA, no es una marca nueva, es la marca conocida, famosa y acreditada.

**LA LECHERA**

**HA CRIADO YA EN ESPAÑA A MILLONES Y MILLONES DE NIÑOS FUERTES, SANOS Y ROBUSTOS**

amplios cauces al desarrollo de las aspiraciones proletarias.

Informaciones califica el manifiesto de las izquierdas "El programa de los confabulados".

Lo enjuicia así: Ya está ahí con las firmas anarquistas, comunistas, sindicalistas, socialistas y las de algunos personajes que hacen gustosamente su papel de tercero por la propina de algunas actas, el manifiesto o documento en que los unos dicen una parte de lo que se proponen hacer y los otros consignan los últimos escrúpulos.

El documento es un agravio al decoro nacional, una amenaza para todos los hombres honrados, un toque de rebato para que cada uno—y singularmente los que tienen ya especializadas en el oficio—arrebaten o se apoderen de lo que pueda en esta liquidación de España a la que se disponen.

Política: "La alianza izquierdista es hoy más extensa que en 1933. Del lado republicano sólo está ausente el señor Sánchez Román, que a última hora ha creído oportuno recabar su libertad de acción por discrepar, en puntos no fundamentales, del plan en cuya elaboración tuvo parte principal. Tenemos entendido, sin embargo, que su inhibición, que lamentamos, no representa pugna con el frente democrático."

Ahora, se pronuncia contra las alianzas generales y contra los compromisos postelectorales.

"La revolución se presenta ante las urnas, y en las urnas debe formarse el frente antirrevolucionario. Pero, vencida aquella, lo que importa es gobernar con eficacia, con intensidad, con rapidez, y para todo esto hay fuerzas antirrevolucionarias que no sirven, porque desde el momento en que no reconocen el régimen no deben asistir con sus votos y con sus esfuerzos a la conclusión de aquél."

Insiste, pues, ya lo iniciaba ayer, en que los monárquicos deben dejar gobernar a la Ceda.

"Salvada por los monárquicos una representación que difiere poco de la que tenían en el anterior Parlamento, su apoyo debiera darse, sin condiciones programáticas, a la Ceda."

El Debate alude a la intención fundamental de fundar un partido centro, y dice que este partido centro ya existe. ¿Quién es? La Ceda.

Examina algunos aspectos políticos de la Ceda para demostrarlo. "Política económica. Nadie se atreverá a afirmar que la política económica defendida por la Ceda, en las líneas generales del discurso del señor Gil Robles en el Círculo Mercantil, por citar su manifestación más sonada, sea recibida con entusiasmo por la gran Banca ni las grandes empresas. Las tesis de la Ceda se encuentran en el medio de los que pretenden la nacionalización y la confiscación, el derecho exclusivo de una clase y los que sostienen el predominio de los grandes intereses.

Por esta razón se ha sentido tan hondamente el agravio a la Ceda, separándola de un modo airado del ejercicio del Poder. Recordar, como nosotros hemos hecho, el programa y la conducta de los grupos de Acción Popular y compararlos con la actitud de los que ahora quieren fundar un centrismo vacío, basta para comprender dónde está el agravio y dónde encontrar el remedio."

A B O recuerda los discursos del señor Azáña en Mostalla, Baracaldo y Madrid, en los que dijo que no quería llegar al Poder en las condiciones alardadas del bienio.

Ahora, por la forma en que se habla de la unión, se ve que los partidos obreros no se desprenderán de la representación parlamentaria que correspondía a su fuerza electoral.

Si triunfa la coalición, los republicanos tendrán que gobernar al dictado de la mayoría marxista.

Añade que el manifiesto de las izquierdas es tan demagógico y tan audaz, que el señor Sánchez Román no ha podido firmarlo. Contiene amenazas por la Propiedad, para la Banca y por la Renta. Anuncia venganzas, pero por delante del manifiesto—dice—está el discurso del señor Largo Caballero.

En otro lugar dice que se debe tomar el ejemplo de las izquierdas, que se han unido, desde el campo de la derecha.

**La situación en la China del Norte**

SHANGHAI.—Tropas de la guarnición de Chan-Chou procedieron a desarmar a un destacamento de la Guardia municipal. Se estableció combate, resultando muertos cuarenta miembros de la Guardia municipal y treinta heridos. Fueron detenidos los restantes, restableciéndose el orden.

NANKIN.—Unos trescientos estudiantes han sido recibidos por Chang Kai Chek. Los estudiantes dijeron que el fin principal que persiguen es el de llegar a la implantación de una política nacional energética que reprima el movimiento autónomo del Norte de China y obtener la protección del movimiento estudiantil.

Chang Kai Chek responderá hoy a estas peticiones y explicará la actitud del Gobierno.

**Kaleidoscopio mundial**

**LA AVIACION COMERCIAL EN LOS ESTADOS UNIDOS.— ANTE LOS PROXIMOS JUEGOS OLIMPICOS DE BERLIN**

La Aviación en los Estados Unidos se ha desarrollado de un modo asombroso. Lo mismo que en cualquier capital europea es corriente tomar un auto o el Metro en Nueva York, un ciudadano cualquiera toma su billete de avión para trasladarse a Cleveland, Chicago o San Francisco, constituyendo por tanto la aviación una seria competidora de los ferrocarriles.

El desarrollo de la aviación en Norteamérica comenzó a notarse a partir de 1929. Antes de esa fecha no existía más que el transporte del correo en avión y algunos servicios de pasajeros muy irregulares. El número de personas que se sirvió de la navegación aérea en aquel año no fué más que de 165.263 y hoy, en cambio, ha ascendido a la enorme cifra de 750.000.

Existe un cuidado servicio de aviación que cubre en pocas horas enormes distancias y así es corriente que la mayoría de las personas que tienen negocios entre varias poblaciones prefieran este medio de locomoción, siendo por tanto Norteamérica el paraiso de la aviación comercial.

Actualmente existen en los Estados Unidos muchas compañías de Aviación, de las cuales las más importantes son la "United Airlines" y la "Transcontinental and Western Airlines" (T. W. A.). De estas dos la primera es una de las más principales.

Gracias a la organización de estas dos empresas—que rivalizan entre sí, así como de las otras menos importantes, la aviación en los Estados Unidos ha podido desenvolverse de una manera asombrosa en un lapso de tiempo muy corto.

El Departamento of Commerce ha construido potentes faros espaciados de 15 a 30 kilómetros y consta que al decir potentes en este país equivale a decir de dos millones de bujías cada uno! En algunos recorridos se encuentran faros gigantescos cada cinco kilómetros. No hay que olvidar tampoco el gran número de talleres de aterrizaje que el "Departamento of Commerce" ha hecho construir cada 50 kilómetros.

En Alemania siguen los entusiastas preparativos para los juegos olímpicos que han de celebrarse este año. El Gobierno del Reich ha construido en la capital alemana un verdadero campo de deportes único en su género: el futuro estadio olímpico. La parte maestra de esta estadión es la arena alemana que cubre una superficie de 131 hectáreas. Alrededor de la palestra central, que contiene una pista de 400 metros y un campo de juego, se han colocado asientos para 100.000 espectadores. Igualmente existen grandiosas instalaciones para las piscinas, concursos de natación, mathe de boxeo, etc. El ejército alemán está construyendo para olímpico a los espectadores un "barrio olímpico". Este está establecido a unos cuarenta kilómetros del campo de deportes. Los 3.500 participantes dispondrán de 150 casas. El pueblo olímpico contendrá, además, un campo de deportes especial, una sala de ejercicios y una piscina de natación. Para las señoras se reservan alojamientos colectivos.

COLLECTOR (A. I. ARCO.)

**MAS DEL EXTRANJERO**

UN ARTICULO DEL SEÑOR MADARIAGA

LONDRES.—"El Times" publica el segundo y último artículo de don Salvador Madariaga. El problema consiste en saber cómo asegurar la imparcialidad de tal política y este problema es ineludible. La Sociedad de Naciones debe remediar la guerra. El artículo 111 es la verdadera médula del convenio. Su aplicación rápida, sincera y enérgica hubiera impedido el fracaso de los esfuerzos para la paz.

MUERE ENVENENADA UNA NOVELISTA INGLESA

LONDRES.—La novelista de Stockley ha sido encontrada muerta en su domicilio a consecuencia, según parece, de envenenamiento, por emanaciones de gas carbónico.

NUEVE MUERTOS Y OCHO HERIDOS EN ACCIDENTE DE AVIACION

BOGOTA.—Comunican de Bogotá (Colombia) que un trimotor ha caído a tierra en la región montañosa habitada por tribus e indios salvajes. Dos pilotos y un oficial se supone han resultado muertos. Siete pasajeros se hallan, según parece, gravemente heridos.

BOGOTA.—Según la United Press, los muertos y heridos en el accidente de aviación a que antes aludimos han sido nueve y los heridos dos graves y seis leves.

HITLER NO ESTA ENFERMO

BERLIN.—Se desmiente que Hitler sufra una grave afección a la garganta. Ayer mismo ha pronunciado un discurso que duró una hora.

EN ALEMANIA NO HAY MAS POLITICA QUE LA DEL FUHRER

BERLIN.—El presidente del Reichsbank, doctor Schaft, pronunció hoy un discurso en el que desmintió los rumores sobre diferencias de criterios entre el fuhrer Hitler y sus colaboradores. Felizmente—dijo—en Alemania sólo hay una política. Así como también sólo existe una política económica que es la política de Hitler.

UN TIROTEO EN MEXICO

MEXICO.—Se ha registrado un tiroteo en el Seminario católico de Teocapich.

El Seminario había sido clausurado por orden del Gobierno, pero seguía funcionando clandestinamente.

Unos agentes que se presentaron a practicar una información dicen que fueron recibidos a tiros por los seminaristas y sacerdotes, por lo que el Gobierno ha ordenado que éstos ingresen en la cárcel de Guadaluajara (Jalisco).

FRAUDE EN EL TRAFICO DE DIVISAS

BUCAREST.—La Policía ha detenido a dos funcionarios del Banco Nacional, por fraude en el tráfico de divisas extranjeras por medio de la empresa privada de compensación, cuyo director general, Gross, ha sido detenido en Viena.

Las pérdidas del Estado rumano se elevan a cerca de dos mil millones de leis.

También ha sido detenido un ingeniero.

¿UN PRONUNCIAMIENTO EN LITUANIA?

TALLIN.—Un corresponsal particular dice haber sido informado de que ciertos elementos del Ejército habían organizado en Kovno un pronunciamiento antigubernamental.

Parece que varios oficiales habían decidido detener a los presidentes de la República y del Consejo. Cuando iban a proceder a la ejecución de sus planes fueron detenidos los conjurados, entre los que figura en coman-

dante de la División de Aviación, Maciujka.

Se supone que se trata de partidarios del señor Valdemaras.

VAPOR ITALIANO ENCALLADO

KIEL.—El vapor italiano "Dandola" ha encallado, sin que haya sido posible ponerle a flote. Varios barcos acuden en su salvamento.

LA EXEMPERATRIZ ZITA ENFERMA DE LA VISTA

SAN REMO.—La exemperatriz Zita de Austria ha llegado a Capedaletti para someterse en una clínica a tratamiento de una afección a la vista.

**Noticias por teléfono**

Madrid, 16.—Varias horas

UNA CALLE A LORETO Y CHICOTE

El próximo sábado, a las cuatro y media de la tarde, se descubrirá la placa que da el nombre de Loreto Prado y Enrique Chicote a la que fué Travesía de la Ballesta.

LOS DEPORTADOS DE VILLA CISNEROS CELEBRAN UN BANQUETE

Un grupo de deportados a Villa Cisneros que lograron escaparse a Portugal, se ha reunido en un banquete para conmemorar el tercer aniversario de su llegada a las costas portuguesas.

La mesa estaba adornada con banderas españolas y portuguesas, alzándose sobre ella una reproducción del velero a bordo del cual se realizó la travesía.

"EL SOCIALISTA", DENUNCIADO

El fiscal de la República ha denunciado el número de hoy de "El Socialista", ordenando su recogida.

LA COMPANIA DEL NORTE Y LAS VICTIMAS DEL ATRACO DE PUIG

El Consejo de la Compañía del Norte ha acordado conceder a la viuda del factor señor Cirujeda, muerto en la estación de El Puig, además del sueldo íntegro de que disfrutaba dicho agente, incluida la paga extraordinaria y los socorros ordinarios, la cantidad de 2.500 pesetas.

Asimismo la Compañía ha dispuesto que se entregue a la viuda del guardia civil señor Matamalas, muerto en el suceso, la cantidad de 2.500 pesetas.

CHOFER ABSUELTO

El chófer del servicio público, Jesús Núñez discutió y forcejeó con un guardia en la puerta del Sol. El resultado fué un proceso contra el Núñez, acusado de atentado a la autoridad, por lo que el fiscal pedía un año y ocho meses de prisión mayor.

El defensor, don Luis Barrera, dirigió toda su actuación a demostrar que el asunto era una simple falta.

La prueba, favorable al procesado, indujo al fiscal a modificar sus conclusiones en el sentido de la defensa y la Sala condenó a Núñez a 50 pesetas de multa.

BARCO RUSO EN ALICANTE

ALICANTE.—Esta mañana llegó el barco carbonero "Ugga" de nacionalidad rusa. Las autoridades han prohibido desembarcar a los tripulantes, excepto al capitán.

UN SALUDO A LOS ESTUDIANTES CATALANES

La Unión Federal de Estudiantes Hispánicos dirige un saludo fraternal a los estudiantes catalanes en su lucha por la defensa de la Universidad autónoma de Barcelona:

"Los estudiantes del resto de la península que encuadran sus actividades profesionales y universitarias en el amplio marco de la U. F. E. H. no olvidan las luchas y los problemas de sus compañeros catalanes, y les prestan su más ferviente adhesión."



EL CARDENAL GOMÁ, ARZOBISPO PRIMADO, A SU LLEGADA DE REGRESO DE ROMA, DONDE LE FUE IMPUESTO EL CAPELO POR S. S.

### LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde señor Grau y con asistencia de los concejales señores Bermejo, Martínez L. Castro, Alonso, Perea, Martínez Corchero, Calvo (A) y Victoriano, celebró ayer sesión ordinaria en segunda convocatoria la Corporación municipal.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se pasó al

#### ORDEN DEL DIA

DE ESTADISTICA.—Se concedió el ingreso en el padrón de vecinos a Eduardo Martínez, procedente de Alcañal de Henares.

DE QUINTAS.—Se acordó socorrer como de costumbre a los 35 mozos del actual reemplazo.

DE POLICIA URBANA.—Se aprobaron los siguientes informes: Autorizando a don Jorge Mateo Villagas para construir una casa en el solar que resulta de los derribos de los números 19 y 20 de la plaza de la Constitución.

Item a doña Salvadora Tapiz para colocar la calefacción en un piso de su propiedad en la casa número 2 de la calle de don Miguel Villanueva.

Item a don Francisco Santibañez Ochoa para establecer una carbonería en la planta baja de la casa número 14 de la calle del Laurel, mediante determinadas condiciones y pequeñas obras a realizar.

Denegando la petición de don Arturo de la Torre que solicita autorización para instalar un puesto de repostería ambulante empleando un camión.

Contestando a don Antonio Ortega que para condonar la multa impuesta se precisa una certificación del arquitecto señor Alamo justificativa de los extremos que alega en su petición.

Autorizando a don José Miranda para determinadas obras que solicita en finca de su propiedad de la carretera de El Cortijo.

DE HACIENDA.—Se aprobó la lista de jornales de la semana anterior, importando 2.476'41 pesetas.

No habiéndose presentado proposición alguna en el concurso abierto para la contratación de los servicios de automóvil, se acordó autorizar al señor alcalde para que realice las gestiones oportunas para la adjudicación en las condiciones más ventajosas posibles.

Se acordó la devolución del 50 por ciento de la licencia de construcción que solicita don Pablo Marín.

Se aprobaron las cuentas de material presentadas por el jefe del Parque de incendios y de la maestra municipal doña Anselma Madurga.

RECLAMACIONES.—Por el señor interventor se dió cuenta de que, en el plazo de exposición al público de los presupuestos municipales para 1936 y sus ordenanzas de exacción de los arbitrios se han presentado dos reclamaciones a los primeros y otras dos a las segundas.

La primera presentada a los presupuestos lo ha sido por los médicos de la Casa de Socorro que, amparándose en la ley de Coordinación Sanitaria, solicitan que se aumente la consignación presupuesta para sus haberes, ya que estos han de ser equiparados a los de los médicos de asistencia pública comunitaria, para lo cual aducen los oportunos razonamientos.

La Comisión propone que sea desestimada la petición por cuanto en virtud de una petición de los mismos señores médicos sobre aplicación de la ley citada, se ha formulado una consulta al Ministerio de Trabajo, Justicia y Seguridad que no ha sido resuelta todavía. Así se acordó.

La segunda reclamación está formulada por la Sociedad "Salto del Cortijo", en el sentido de que no figura en los presupuestos la consignación oportuna para el pago de las 91.593'74 pesetas que el Ayuntamiento adeuda a dicha entidad de ejercicios anteriores.

La Comisión propone igualmente que sea desestimada tal reclamación por cuanto no puede consignarse una cantidad para resultas y además, respecto de la cantidad de que pueda ser dueña la Corporación municipal, habrá de realizar una liquidación que determinará de una manera exacta la deuda.

Las reclamaciones formuladas contra las ordenanzas de exacción de arbitrios han sido formuladas: una por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana contra la tarifa de desinfección de viviendas por estimarla excesiva, solicitando que cuando una vivienda se deshabitara más de una vez en un corto período de tiempo, sea abonado el servicio de desinfección una sola vez.

La Comisión informa que respecto al primer punto está rebasado el deseo de la Cámara reclamante por cuanto en la ordenanza quedan establecidas tarifas módicas en la clasificación y respecto del segundo punto, no ser posible acceder en razón a que es un servicio sanitario necesario que ha de abonarse cuantas veces se produzca.

La segunda reclamación está formulada por las Sociedades "Salto del Cortijo" y "Electra Recajo" contra las tarifas sobre ocupación de suelo y sub-suelo con postes, soportes, palomillas, cables, etc., cuya cuota estiman superior en beneficio al valor del aprovechamiento de la vía pública y al efecto presenta documentos avalando su petición, entre ellos un informe del ingeniero señor Moreno, que estima en 37.102'02 pesetas lo que excede el impuesto que, a juicio de los reclamantes, no debe pasar de 7.854'33 pesetas.

Para ello aportan datos relacionados con Vitoria, Burgos y Pamplona. Rechaza también la opción que se reserva el Ayuntamiento para poder sustituir el sistema de cuota por el de participación en los beneficios o ingreso bruto, estimando que para ello se precisa acordarlo de un ejercicio para otro.

La Comisión, en un amplio y documentado informe, va rebatiendo uno por uno todos los argumentos que contiene el extenso escrito de las electras, aportando para ello citas de textos legales que van desvirtuando la tesis sostenida por los reclamantes, especialmente la argumentación del informe del ingeniero.

El informe se aprobó por unanimidad. Al terminar su lectura, el señor Martínez L. Castro manifiesta que, aun sabiendo que va a herir la modestia del señor interventor, quiere hacer constar la probidad del funcionario de referencia, autor del documentado informe que demuestra claramente el magnífico estudio que del asunto ha hecho en defensa de los intereses municipales.

EL REPARTIMIENTO DE UTILIDADES.—Por la Intervención se dió cuenta de que, cumpliendo acuerdo municipal, se ofició al delegado del gobernador civil encargado de la confección del Repartimiento de 1934 que, como se sabe, lo es el secretario de Haro, el cual ha enviado el Repartimiento confeccionado, que deberá procederse a su exacción una vez tramitadas y sustentadas las reclamaciones que contra él puedan formularse, en los quince días que deberá exponerse al público.

La Presidencia propone que, si hay posibilidad de ello, el plazo de tal exposición debe ampliarse a tres meses, para que cada uno de los vecinos afectados por el mismo tenga tiempo suficiente de estudiarlo a conciencia y formular reclamaciones si a ello hubiera lugar.

El señor Bermejo pregunta si se han agotado todas las posibilidades para

echar abajo tal Repartimiento, pues no quiere ocultar que ha sido, es y será opuesto al mismo.

El señor interventor dice que, desde luego, están agotadas desde el primer momento, puesto que no existía posibilidad alguna de evitarlo.

La Presidencia manifiesta que, como ha expuesto en otras ocasiones, también ella era partidaria de no cobrarlo, pero como está perfectamente dentro de la ley no hay más remedio que ir a su realización previos los trámites legales.

El señor Perea solicita que se amplíe aun más el plazo desde los tres meses propuestos.

El señor Calvo pregunta al señor interventor si la ley autoriza esa ampliación.

Por la Intervención se da lectura al artículo 510 del Estatuto, que señala que la exposición al público lo será por un término que no bajará de quince días y, en su consecuencia, se aprueba la proposición de que permanezca al público durante tres meses.

ASUNTOS DE LA ALCALDIA.—El alcalde, cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento que le autorizaba para que ordenara la recogida de todo el material aprovechable de los árboles derribados por el viento en el Pantano, así como de la limpieza del mismo, había dado las órdenes oportunas a los funcionarios municipales para que procedan a recoger tal material. En su día dará cuenta del resultado económico.

También se dió cuenta de las resoluciones del Tribunal económico provincial ante recursos entablados contra liquidaciones municipales por el impuesto de "plus valía".

Según dicho recurso se declara nula la liquidación sobre el colegio de Valvanera, propiedad de los Hermanos Maristas, y en cambio se confirma la relacionada con el Colegio de San José, también propiedad de los mismos.

Igualmente se desestima el recurso entablado por las empresas de electricidad por el mismo concepto. Se dió lectura a varios estrecha la mano" en los que diversas entidades daban cuenta al Ayuntamiento de la constitución de nuevas Juntas directivas.

La Presidencia se ocupó de la plantación de árboles en el Pantano, manifestando que ya están haciéndose los huecos a destajo y que se ha llegado a un acuerdo con los que han de verificar dicha plantación a razón de 45 céntimos por la operación de abrir el hoyo y poner el árbol.

A este respecto manifiesta que por el arquitecto municipal se ha pedido que mil de los chopos sean plantados en la cascadera del Ebro, donde, con arreglo al nuevo plan de urbanización, se ha de habilitar un paseo.

El alcalde dió cuenta también de que, por la muerte del Dr. Castroviejo, el Ayuntamiento se encuentra actualmente si oculista municipal y solicitaba de la Corporación que, en tanto que la plaza sea cubierta en propiedad, se le autorizara para nombrar interinamente al médico municipal, que ya era ayudante del Dr. Castroviejo y que es el que está prestando sus servicios en el Hospital Militar.

La Corporación se mostró conforme, pero como el secretario advirtió que no se puede efectuar ningún nombramiento siquiera con carácter interino por encontrarnos en período electoral, procede autorizar al alcalde para que contrate los servicios que pueden precisarse para los obreros municipales todo el tiempo que transcurra hasta la provisión de la plaza.

Por el señor Grau se dió cuenta de que en un periódico de la localidad se le formulaba una pregunta relacionada con el escalafón de funcionarios municipales examinada a saber por qué no se había confeccionado ya.

El señor Martínez López Castro hace uso de la palabra para indicar a la presidencia que si la pregunta es for-



EL PISTOLERO AUTOR DE LA MUERTE DE UN GUARDIA CIVIL EN LA ESTACION DE PUIG, Y EL GUARDIA HERMERO DEL MUERTO QUE, A SU VEZ, MATO AL ATRACADOR EN EL HOSPITAL



mulada por algunos empleados municipales no debe dar explicaciones en sesión pública, porque ese no es el camino.

La Presidencia le contesta que la pregunta, a su juicio, la formula la Prensa, y quiere dar, como siempre, toda suerte de explicaciones. A continuación indicó que, según la ley, antes del 15 de febrero, deberá entregarse dicho escalafón al gobernador civil y explica las razones por las que todavía no ha podido ser terminado, pues han sido muchos los acuerdos municipales que se precisaba como probar a fin de colocar a cada funcionario en su verdadera situación que hasta ahora era desconocida. Además significa que en el plazo que queda del mes de enero espera que dicho escalafón estará terminado y, por tanto, cumplidos todos los trámites que ordena la ley, es decir que antes del 15 de febrero lo tendrá en su poder el señor gobernador.

El señor Martínez López Castro hace saber que, con anterioridad se formuló esta misma pregunta al señor alcalde por determinado representante de los empleados municipales y se le dieron toda suerte de explicaciones, entre las que pudo comprobar que de los 550 funcionarios municipales, 360 se encontraban en condiciones ilegales y había que aclarar su verdadera situación lo que significa un enorme trabajo que no hay un sólo funcionario municipal que no lo conozca, por lo que tiene que extrañarse que con tal pregunta se haya acudido a la Prensa. Es por esto por lo que rogaba a la Presidencia que no diera explicaciones, por cuanto los funcionarios saben que tienen un conducto regular y reglamentario del que no deben salirse porque así lo requiere el principio de autoridad.

La Presidencia cree que no es ese el sentido que lleva consigo la pregunta que se formulaba.

A continuación el señor Grau dió cuenta de la junta de la Mancomunidad Sanitaria celebrada en el día de ayer, en la que los señores que la constituyen le rogaron transmitir a la Corporación el deseo de que se resolviera lo más pronto posible la cuestión de cesión de terrenos para edificar el Instituto Provincial de Higiene, en la seguridad de que tan pronto como cuenten con dicho terreno podrá comenzarse a la edificación y, por tanto, a aliviarse el paro.

La Corporación, una vez más se mostró propicia a la cesión de tales terrenos, para lo cual se seguirán todos los trámites necesarios.

También dió cuenta el señor Grau

de la visita que le había hecho la Junta del Patronato de Trabajo para felicitar al Ayuntamiento por haberles pagado todas las cantidades que se adeudaban de la subvención municipal a dicho patronato por lo que ha podido atender al pago de becas y demás atenciones que habían llegado a constituir para ella un problema, resuelto por la conducta del Ayuntamiento. Con este motivo la Junta del Patronato ha levantado un acta haciendo constar la gratitud de la escuela a la Corporación municipal.

El señor Grau les contestó que el Ayuntamiento no había hecho más que cumplir con su deber y que lo único que lamentaba era no haberlo podido hacer antes.

El señor Bermejo señaló a este respecto la plausible labor administrativa llevada a cabo, en primer lugar por la Comisión de Presupuestos y el señor Interventor, al hacerlos de una forma tan concienzuda y después de una ordenación de pagos seguida por el alcalde en forma que le acredita de administrador ejemplar.

La Presidencia dió cuenta a continuación de que un empleado de Consumos, llamado Eduardo Amutio, se había encontrado una cartera con 375 pesetas, que se había apresurado a depositar en manos de sus jefes, así como a hacer gestiones para averiguar quién pudiera ser su dueño, que resultó ser don Castor Eguizabal, al que le fueron devueltas a presencia del administrador de la Alhóndiga con gran contento por parte de dicho señor. Lo hacía público para satisfacción del Ayuntamiento y de dicho empleado, y por si se estimaba oportuno que fijara una nota favorable en su hoja de servicios.

Así se acordó y a propuesta del señor Martínez L. Castro se concederán a dicho empleado dos o tres días de sueldo.

El señor Grau dió cuenta también, dirigiéndose especialmente al señor Bermejo como delegado municipal en la Comisión Triguera, de que continuaba realizándose estrecha vigilancia sobre la entrada de trigos y harinas, habiéndose descubierto algunas guías antiguas con las que se introducían cereales en Logroño, por lo que ha pasado el correspondiente oficio al señor Ingeniero jefe para que se castigue con todo rigor.

Por último la Presidencia ordenó que se diera lectura a una instancia presentada por los vendedores ambulantes que acostumbraban a situarse en puesto fijo en la calle de la República, cuyos términos estimaba irrespetuosos.

Leída la instancia, el señor Martínez López Castro estima que más que nada se trata de una sinceridad y que el tono un poco irrespetuoso no debe ser tomado en consideración puesto que no puede culparse sino a la poca instrucción de estos humildes vendedores que no piden otra cosa sino que se estudie la manera de que continúen dedicándose a su modesto modo de vivir.

La Presidencia muestra también su deseo de no tomarlo en consideración, puesto que todos saben el buen propósito de la Corporación de atender su demanda en todo lo posible, razón por la que en principio le había molestado el tono de la instancia, puesto que ellos son los primeros que conocen su buena disposición como lo ha probado al ser autorizados por la Corporación para dar una solución momentánea.

La instancia se acordó que pase a estudio de la Comisión respectiva para que emita un informe concreto.

RUEGOS Y PREGUNTAS.—El señor Bermejo se ocupó, una vez más, de los servicios extraordinarios prestados el año pasado por la Corporación de Serenos, que lo hicieron durante sesenta días sin descansar y ya que no se les puede compensar con el pago de los servicios extraordinarios como hubiera sido deseo de todos, propone que se conceda a cada uno paulatinamente cuatro días de licencia que entonces no disfrutaron, y así se acuerda.

El señor Calvo se ocupó de la acera terminada de la carretera de Villamediana, que cree no está con el acabado que precisa, pero como no entiende qué es lo que falta, solicita que sea visitada por el técnico para que se subsane lo que, a su juicio, es una pequeña deficiencia.

La Presidencia lo promete así, y se levanta la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

### ECOS DE HARO

16 de enero. UN AUTOR LOCAL.—A la lista de los autores teatrales de la localidad hemos de aumentar uno más, pero un autor de peso, acaso el de mayor peso entre todos los autores. Nos referimos a nuestro buen amigo el popularísimo Pepe Gibaja, quien, llevado de su inmensurable afición al arte teatral, ha escrito el libreto de un sainete lírico en un acto, dividido en tres cuadros, que titula "La Verbena de San Benito", musicado con el acierto que caracteriza al célebre compositor local don Basilio Miranda.

Con el propósito de estrenar el sainete en fecha próxima, hace unos días fueron citados al Teatro Bretón diversos jóvenes aficionados de la localidad, a quienes el amigo Pepe dió lectura de su concepción literaria, y tanto gusto esta, que inmediatamente surgió el deseo de ponerla en escena rápidamente, encargándose la copia de papeles y distribución de estos.

Hemos tenido la satisfacción de leer el libreto original, y sinceramente nos ha gustado mucho la obra, pues aparte de estar muy bien dialogada, se ha cuidado el autor de elegir un tema muy sugestivo e interesante, salpicándolo de ingeniosidades y moviendo a los personajes con el desembarazo que lo haría un consumado comediógrafo. Además, la parte lírica cuenta con numerosos musicales muy bonitos, que estamos seguros se popularizarán pronto. En definitiva, creemos que el estreno de "La Verbena de San Benito" constituirá un éxito.

BOLSA DE TRABAJO.—SUSCRIPCION PRO PARADOS.—Novena relación de donantes. Suma anterior, pesetas 2.699'75. Don Santos Amigo, 2 pesetas; don Leopoldo García, 50; don Felipe García, 60; Sociedad "Unión Artesana", 25; "Círculo Jaimista", 15; don Eleuterio Villanueva, 2; X. X., 2; don Felipe Aragón, 10; don Felipe López Elorza, 10; don Mauricio Nogues, 2; don Julio Alonso, 250; don Rafael Estefanía, 2; don Valentín Soto, 2; don Juan Lapresa Rivafrecha, 5; don Eugenio Metola, 0'50; don Julián Campo Calzada, 1; don Eustasio Díaz, 2; don Lorenzo Ares, 2; doña Benita Gutiérrez, 2; don Felipe Aragón Aguirre, 22; don Juan J. Barreras, 2; don Luis García, 250. Suma y sigue, 2.993'25.

SIN SESION.—No pudo celebrarse anoche la sesión ordinaria municipal. La supletoria tendrá lugar mañana, viernes, a las ocho de la noche.

CINE.—Por la pantalla del Teatro Bretón se pasó anoche la película de intriga, pero que no intrigó a los espectadores, titulada "El huésped número 13". No gustó.

UNA OBRA DE CARIDAD.—Por encargo de la Junta de Protección de Menores, en el mes de diciembre pasado confeccionaron las señoras maestras de la Escuela graduada de niñas de esta ciudad, ayudadas por sus alumnas, dos equipos o canastillas de recién nacido, compuestos cada uno de ellos por cinco pañales, una toquilla blanca y tres mudas completas con sus correspondientes chaquetitas de punto.

Todo ello se hizo con el propósito de regalarlos a dos niños de familias necesitadas que nacieron en el día de Navidad o fechas próximas, habiendo resultado afortunados los nenes Casimiro Ortiz Arnedo, nacido el día 24 de diciembre, y Luis Berdonces Pascual, el 5 de enero corriente.

Felicitemos a la entidad donante por su generoso desprendimiento, a los beneficiados y especialmente a las señoras maestras que aceptaron complacidas el encargo de confección, máxime tratándose de favorecer a familias necesitadas.

### Audiencia

#### SENTENCIAS

Por la Sala de esta Audiencia se han dictado las sentencias siguientes: Absolviendo, en causa del Juzgado de Logroño, a Valero Álvarez Romero, Isidro Baltanás Hernández, Felipe Cenzano Bretón y Félix Espinosa García, del delito de estafa (levantamiento de automóviles embargados por la Hacienda) que se les acusa. Defendió a los procesados el letrado señor Olagüenaga.

Absolviendo a Gregorio Pérez Gutiérrez, del delito de lesiones que se le acusa en causa instruida por el Juzgado de Alfoz. Defendió el letrado señor Martínez Moreno.

Absolviendo a Víctor Carretero Díez, del delito de daños que se le acusa en causa del Juzgado de Logroño. Defendió al procesado el letrado señor Ruiz del Río.



EL CAPATAZ DE CARRETERAS DE SANCELES (SALAMANCA), VENTURA MANZANERA, SU MUJER Y SUS CINCO HIJOS, MUERTOS POR EXPLOSION DE UNA CAJA DE POLVORA QUE GUARDABA EN SU DOMICILIO

"LA RIOJA" SE VENDE EN CASITAS Biblioteca de la Estación.

†  
D. Gregorio Solanas Pérez  
(Jubilado de Consumos)

**FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 72 AÑOS DE EDAD**  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. y P.

Su afilizada esposa doña Francisca Sáenz; hijos doña Balbina, doña Guillerma, don Ramón, doña Agueda y doña Concepción; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo amor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 17 de enero de 1934

Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.  
Iglesia parroquial.—Santa María de la Redonda.  
Casa mortuoria.—Caballería, 7.

Pompas fúnebres Pastrana. — Teléfonos: 1774 y 1258

### LA RIOJA hace 25 años

El Comité provincial de Unión Republicana quedó constituido en la forma siguiente; presidente, don Pedro Nolasco González; vice, don Alejandro Madurga; secretario, don Nicasio Ladrón; vocales, don Fermín Maguregui, don Juan Antonio Martínez, don Francisco Cabezón, don Francisco San Pedro, don Benigno Beitía y don Basilio Notario.

Fue ascendido a primer teniente de la Guardia civil y destinado a la Comandancia de Vizcaya, el afilizado que era de la de esta provincia, don Juan Manso de las Heras.

Se recibió el título administrativo confirmando en el cargo de profesor de francés de la Escuela Industrial de Artes y Oficios de esta capital, a don Marcelino Sáenz Benito.

En el aumento que se hizo de la contribución rústica y urbana, correspondió pagar a esta provincia doscientas mil pesetas más que los años anteriores.

La temperatura máxima al sol en el día de hoy fue de 8'2 grados; a la sombra, 5'1, y la mínima, 4'3 bajo cero.

Una Comisión compuesta por los señores Lereña, Arjona y Santolalla, de Navarra, fue a Madrid para solicitar del ministro de Fomento, señor Casset la construcción del pantano de Valbenedo, proyectado por don Amós Salvador y Rodríguez, que hizo los primeros estudios. Los comisionados encarecieron la conveniencia y necesidad de la obra, por la riqueza de olivo y los viñedos replantados recientemente, comprometiéndose la Comisión a realizar por su cuenta las expropiaciones necesarias, y contribuir con la mitad del coste de la obra, abonando el diez por ciento al comenzar los trabajos, y el cuarenta por ciento restante en veintinueve anualidades. También indicaron al ministro la crisis que atravesaba el pueblo por la plaga filoxérica y la sequía pertinaz, que era la ruina de viticultores y oliveros, habiendo emigrado durante el año último ciento cuarenta braceros agrícolas, útiles para el trabajo. El ministro les prometió hacer todo cuanto pudiese en favor de lo solicitado.

En las riberas del Najerilla, término llamado "La Granja", fue encontrado helado el vecino de Matute, Dionisio Sánchez (Mocho), quien en la noche del 13 del actual, que nevó copiosamente, se le perdió el ganado, y al ir en su busca encontró la muerte.

La consecuencia de las nevadas se cobraron varios jabalines en Pedroso y Anguiano, que llegaron hasta muy cerca de las casas de dichos pueblos.

En Villavelayo, los lobos hicieron su aparición en el pueblo, presentándose tres de ellos a un ganadero y a su pastor cuando iban a darle agua al ganado, apoderándose de tres reses laneras a las que dieron muerte, pero no lograron llevarse las por impedirse los dueños, y al día siguiente éstos envenenaron una de ellas, comiéndose los lobos y muriendo al poco rato.

En el notabilísimo concierto celebrado últimamente en el Teatro Bretón a cargo de la señorita italiana Frassinetti, tomó también parte nuestro paisano el profesor de piano don Atilano Martínez, verdadero fenómeno repentista, que fué muy felicitado y ovacionado.

### SECCION DE ARNEO

**CORERA, 15**

En la tarde de hoy fué conducido al Cementerio el cadáver de la que en vida se llamó Claudia Rosanz, de 82 años. Asistió numeroso público. A sus apenados hijos Emilia, Hilaria, Gregoria, José y Saturnino; su hermano Guillermo, capataz de Camineros jubilado y demás familia, nuestro más sentido pésame.

El tiempo frío, con densas nieblas, amenazando n. va.

Las fiestas del patrono San Sebastián que darán principio el 20 del actual, al parecer estarán muy concurridas. La gente joven está preparando ya el zurrapote.

El corresponsal

**GALLEA, 15**

Con motivo de las próximas elecciones se presentó ayer en esta localidad el ex diputado don Angel Gil

### ECOS DE CALAHORRA

16 de enero

**MUNICIPALES.**—Ayer, la Corporación municipal no pudo celebrar la sesión ordinaria correspondiente al día de ayer, por no haberse reunido el número legal de señores concejales, cuya sesión se celebrará mañana, viernes, en segunda convocatoria.

Los asuntos a tratar son los siguientes: Cuentas, Licencias de obras, baja de vecindad, subasta de carne y pan para el hospital, expediente de jubilación del señor secretario del Ayuntamiento, pavimentación de la calle de Justo Aldea y construcción de aceras en el camino de Murillo, nombramiento de un secretario interino, ornato de fachadas y bajadas de aguas pluviales y escrito del señor aparejador municipal.

**CONCIERTO DE LA FILARMONICA.**—"Un oyente" nos facilita la siguiente nota:

"Un oyente" nos facilita la siguiente nota:

Concierto popular lo titulaba el programa, y, en verdad, que toda la música que en él se ejecutó respondía al título que encabezaba el programa.

Pasodobles, tangos, habaneras, fox y, como final, un alarde de jotas, en el que lucieron su estilo y habilidad todas y cada una de las chicas y los chicos del conjunto.

"MI JACA", primer pasodoble primorosamente cantado y repetido por la más pequeña de las tiples; "Te quiero", tango cantado por el tenor señor Martínez; otro tango de "La Gran Vía", por la primera de las tiples que también cantó la romanza de "Katuska" y todos los demás, cada una y cada uno con una o varias jotas de todos los estilos, dieron una entretenida velada, que el público agradeció con muchos aplausos.

Hay que destacar los números "Los de Aragón", cantado por el señor Martínez y una romanza de tenor de "La Romería", por el tenor Angel Madorrán.

Los coros de "La Molinera", "Katuska" y "Don Gil de Alcalá", muy bien, así como la orquesta.

**MERCADO.**—El correspondiente al día de hoy, se ha celebrado con bastante animación, a pesar de la fría mañana habida como consecuencia del descenso de temperatura, habiendo regido los siguientes precios: Peras de Roma, a 0'30 pesetas el kilogramo; manzanas, a 0'30; ciruelas pasas, a 3'25, y lechugas, a 0'45.—A. GIL.

### SECCION DE NAJERA

NAJERA, 15

**COSAS DE UN LOCO.**—Tiene mucha gracia el suceso ocurrido ayer sobre la una, en el Juzgado de Primera Instancia de esta ciudad.

A dicha hora se estaba celebrando una vista y la Sala se encontraba bastante concurrida de litigantes y curiosos.

En ella deponían los prestigiosos abogados de Logroño y Santo Domingo, don Alfonso Mato y don Alejandro Gallego, con el procurador don Félix Manzaneros y otros curiales.

De pronto, cuando estaba haciendo uso de la palabra el señor Mato, penetró en la Sala Juan Samaniego, de Arenzana de Arriba, y dirigiéndose al señor juez, don Elisardo Sotés, con grandes voces le dice que se dé preso, así como todos los asistentes a la vista, y que ha sido nombrado gobernador de la provincia.

El alguacil del Juzgado don Manuel Ortiz trató de calmar al enfurecido demente, pero éste, lejos de deponer de su actitud un tanto molesta, arreció su vocerío e insultos.

Unos señores de Villar de Torre ayudaron al alguacil a poner en la calle a Juan, pero éste, una vez libre, cogió la llave de la puerta que estaba puesta en su cerradura, corrió de la y llevándose la llave.

Cuando bajaba por la calle de Fermín Galán enseñando la llave, decía

"Ya tengo cerrado a todo el Juzgado en la Audiencia", "ahora presos porque soy el que mando", desapareciendo de la ciudad.

Una vez terminada la vista, tuvieron que llamar al alguacil municipal Paco Galarreta, el cual les abrió la puerta de la cárcel por donde tuvieron que salir a la calle, comentando lo sucedido, que ha tenido mucha gracia.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil, esta salió en busca de Juan, pero que sepamos, aún no ha aparecido.

Hace tiempo que las autoridades debían de haber tomado otras medidas con el individuo en cuestión, porque nos consta que entre en los Bancos y arma también escándalos, estando expuesto a que algún día pague su leona cara algún vecino, ya que hemos visto que alguna vez se pone agresivo como no hace muchos días le ocurrió con un vecino de Tricio.

¿Por qué no se le recluyó en el Manicomio?

**OTRAS NOTICIAS.**—Después de haber pasado la luna de miel en diferentes capitales de España, regresó ayer de Santofía, nuestro sobrino Salvador Bajo, con su señora Aurea Pérez.

—Nuestro buen amigo el dueño del Hotel "La Campana", don Victoriano Pascual, celebró su santo invitando a sus parientes y amigos a una sabrosísima cena condimentada en su afamada cocina, roñando entre nos reuniones gran alegría.

Nosotros deseamos a tan buen amigo repita tan simpática fiesta muchos años.

También nuestro cuñado Pablo Bajo celebró su fiesta onomástica, ayer, rodeado de sus familiares.

—Se encuentra mejor de su enfermedad, doña Dolores Martínez, más conocida por la "Cerverana" y fuera de cuidado, si es que no sobrevienen más complicaciones, el médico don José María Calvo, el cual ha estado unos días luchando con la muerte, a la que por ahora ha logrado vencer. Nos alegramos.

Ego Sum

### BAÑOS DE RIO TOBLA, 12

El día 11 se celebró en enlace matrimonial del joven Francisco Somalo Sancha y la simpática María Arenzana Somalo, hermano del novio y doña Margarita Martínez, llevando un acompañamiento muy lucido, al que obsequiaron con una gran comida. Que tengan mucha felicidad en su matrimonio.

El día 8 del corriente subió al Cielo el niño Isidro Martínez Campo, hijo de don José y de doña Elena, a quienes acompañamos en su dolor.

Aquilino Moreno

### herrero Riva y Comp.

**BANQUEROS. — LOGROÑO**  
SUCURSAL EN CALAHORRA  
COTIZACION DEL DIA, 16

Interior 4 1/2 %	70'00
Exterior 4 1/2 %	96'25
Amortizable 4 %	87'50
Id. 5 1/2 % 1928	102'00
Id. 5 1/2 % 1927, sin imp.	102'00
Id. 5 1/2 % 1927, c. imp.	98'75
Id. 3 1/2 % 1928, sin imp.	81'50
Id. 4 1/2 % 1928, s. imp.	99'80
Id. 5 1/2 % 1929, sin imp.	102'00
Acciones Banco de España	538'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos	229'00
Id. Ferrocarriles Nortes	168'00
Id. Id. Alicante	149'00
Id. Petróleos	143'00
Id. Explosivos	608'00
Id. Telefónicas preferentes	113'50
Id. Id. ordinarias	122'50
Cédulas hipotecarias 6 1/2 %	111'00
Francos cheque	48'45
Libras	36'30
Dólares	7'32

Compra-venta de valores del Estado. Corporaciones e Industriales. Ordenes de Bolsa. Cupones y Títulos amortizables. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

**ATENCION!** En la calle Mayor, 50, se vende vino superior a 0'40 litro y 6 pesetas cántara.

SERVICIO A DOMICILIO

### Maderas y Serrería

Maderas de haya y pino en todas dimensiones. Alejandro Sáenz, en Villalada de Cameros.

**DE OCAJON. SE VENDE UN OMNIBUS CHEVROLET**, seminuevo, 16 plazas. Razón; Santiago Calvo, Carrocarriles ARNEO.

**SE VENDE BICICLETA** seminueva. Tratar con Bernardo Uruñuela, en Baños de Río Tobía.

**HERRADOR** práctico, hace falta en casa de don Luis García del Moral. Inútil presentarse sin buenas referencias. Portales, 24. Calahorra.

**HUESPEDES:** Se necesitan en casa de confianza, o se tomarían señoras Precios módicos. Razón, Marqués de San Nicolás, 67 primero, Ierecha.

**SIRVIENTA** de unos 30 años, para matrimonio y niña, ganará buen sueldo. Razón, 11 de Junio, 11. 2.º dcha.

**SE ARIENDAN LOCALES** en buenas condiciones, propios para cocheras. Informes, Avenida de Colón, número 53, Portería.

**CAJETERA** EXPRES eléctrica, de un solo brazo, buen uso, se vende. Razón, en el Bar de A. Fontecha, M. Zaporta, 16.

### EL CARABANCHEL

¿Ha bebido vino tinto de Alcanadre y clarete de Hornilla en esta casa? Pues haga una prueba y se convencerá de los ricos caldos. (EL CARABANCHEL). Gallarza, 6

### La única Casa

en Cuchillería para Cortadores, Barberos, Cocineros, Esquiladores, Sastres, Modistos, etc., la del Vaciador de Logroño Joaquín Martínez, Constitución, 4.

**CHICA** de buenos informes se necesita en casa de Carlos Gil, de 25 a 30 años. Zurbana, 4, primero, derecha.

### VITICULTORES

Se venden 20.000 estacas injertables y 17.000 estaquillas Chasetas Berlandieri 41-B, superiores. Dirigirse a oficinas de Hipólito Bergasa. No se contesta por carta.

**ORJADO.** Se necesita sabiendo todas las labores concernientes a la viña, incluso labrar con mulas. Inútil presentarse sin reunir estas condiciones. Informes en LA RIOJA.

**HERRADOR-FORJADOR**, joven, de 19 años, se ofrece. Para informes, Ricardo Mangado, en Pradejón.

**HABITACIONES AMUEBLADAS**, en casa particular, se ofrecen. Razón en LA RIOJA.

### Pérdidas

—El día 12 se extravió una yegua negra, de seis cuartas, cerrada, marcada en el anca derecha. El que la haya recogido, hará el favor de entregarla a don Cipriano Barrio, en Bañares, de lo contrario se le tomará por hurto.

—De una cartera con algunas facturas y documentación; dos carnets, uno a nombre de Eugenio González y otro al de Pedro Benito. Se agradecerá la entrega en Pl y Margall, 30, entresuelo, derecha.

**CARO** de labranza para dos caballerías, una máquina injertadora y otra para escardar ramolcunas, se vende. Tratar con Roque Martínez, en Anguciana.

### TRASPASO

Se vende por separado taller de carpintería, con una máquina Universal, herramientas y ensamblajes nuevos y usados. No se contesta por carta. Marqués de S. Nicolás, 126, 2.º piso.

**SE VENDE** una vaca recién parida, con su ternero. José Alguena, Casalarreina.

**POR TRASLADO**, se venden muy baratos, mostradores, estanterías y enseres de una tienda. Razón, República, 116. Pastillas "El Exito".

### NODRIZAS

—Casada de 27 años, leche fresca, desea criar en su casa. Para informes, Caminero de la Venta de Nieva, y Cipriano Puente, en Ortigosa de Cameros.

### Abajo la carne

En la calle Sagasta, (Carnicería de Aguirre, se vende:

Cebón 1.º a 4 ptas. kilo	
Cebón 2.º a 3'40 ptas. kilo	
Cebón 3.º a 2 ptas. kilo	
Ternera 1.º a 5 ptas. kilo	
Ternera 2.º a 4'50 ptas. kilo	
Ternera 3.º a 3 ptas. kilo	

Cabrillo y cordero de leche, a 4'50 ptas. kilo. De pasto, a 3 ptas. kilo.

**LOMO A PRECIOS ECONOMICOS**

**PLANTA DE CEBOLLA**, se vende en la huerta del Guindo, Carretera de Villamediana.

**SE VENDE EN PIEZAS: COCHE BUGATTI.** El motor 4 cilindros, recientemente recificado, absolutamente perfecto; caja de cambio, puente diferencial y ruedas en buen estado. Instalación eléctrica "Boch". J. E. Schmidt, Badarán.

**PRECISAMOS SEÑORITA**, preferible sabiendo escribir a máquina. Ofertas, a C. M., a la Administración de LA RIOJA.

**SE VENDE VACA** parida de cuatro días, con su ternero, y a toda prueba. Vaquería Santandrea, de Juan Arroyo, carretera de Villamediana (Logroño).

**DEPENDIENTE DE PELUQUERIA** que sepa cumplir con su obligación y con buenas referencias; de lo contrario excusa presentarse; se necesita en casa de Juan Basarte. Azagra.

**CAMIONETA** Citroën, B, 14, bien carrozada y en buen estado de todo. Verla y tratar con Hermenegildo Pavia, en Alesón.

### Ayuntamiento de Alesanco

**SUBASTA DE PLANTONES**  
Los días 26 del actual y 2, 9 y 23 del próximo febrero, a las 15 horas, tendrá lugar la venta en pública subasta, de los acreditados plantones lombardos, propiedad de este Municipio.

El alcalde, Severiano Beotegui

### SANATORIO - RESIDENCIA

**TABLADA (MADRID).** Sierra de Guadarrama, altura 1.300 metros. Pensiones de 12 a 15 pesetas (incluidos reconocimientos, visitas, análisis, neumotax, inyecciones, etc). Informes a la Administración del Sanatorio, y en MADRID, ADUANA, 27. Teléfono 16827.

### ATENCION

Gran alimento y muy nutritivo, son las semillas de pimiento para el ganado y las aves de corral. A precios económicos puede adquirirse en "Conservas Hipólito Moreno". Alifaro.

**NOVILLA**, recién parida, con 30 cuatrillos, a prueba, vende Julia Pascual en Villamediana de Iregua.

**SE VENDE UNA CASA** en 43.000 pesetas, que renta mensual 54 duros. Informes en LA RIOJA.

**APRENDIZ.** Se necesita en la Polquería de Señoras de Pape Sáenz, República, 40.

### Ayuntamiento de Elciego

**SUBASTA DE OBRAS**  
Por acuerdo de este Ayuntamiento el lunes veintiseis (27) del actual, tendrán lugar en este Ayuntamiento las subastas para la realización de las obras siguientes:

- 1.º Construcción de una casaca para la Guardia civil, cuya subasta se señala la hora de las 11 de la mañana tipo fijado en pesetas 89.887'28.
  - 2.º Obras de traída de aguas que se señala para las doce y tipo de 65.013 pesetas.
  - 3.º Obras de alcantarillado y saneamiento, a la una de la tarde, y tipo fijado de 69.381'68 pesetas, todas ellas con arreglo a los planos, presupuestos, cuadros de precios y condiciones que estarán de manifiesto en la Secretaría municipal de dicho Ayuntamiento, todos los días laborables, hasta el día indicado.
- Las proposiciones irán cada una separadamente, reintegradas con un timbre provincial de una peseta, acompañando la cédula personal, o bien firmadas por los interesados, indicando en letra, la cantidad en que se ofrece realizar las obras, con el nombre, apellido y vecindad del proponente y acompañarán los resguardos de haber depositado en Tesorería municipal las cantidades que como fianza se exigen.
- Elciego, 5 de enero de 1934.—El alcalde, Javier Díez Caballero.

### Carbones Martínez

Mayor, 151. Teléfono 1224.  
Anticargas ¡Sorpresas! para calefacciones, las de más calorías, gallota asturiana para cocinas, de las mejores procedencias; herraj de Aragón, para braseros, a 9'50 sacos de 30 kilos.

SERVICIO A DOMICILIO

**SE TRASPASA** la carbonería Zurbano, sita en Marqués de Murieta. Razón, en la misma.

**SE VENDEN** tres hembras y un macho de Oca a punto de poner. Dirigirse Murieta, 41, primero.

**OCASION.** Vendo Radio gramola, R. C. A. 8 lámparas y 70 discos, seminuevos, junto o separado, y una soldadora autógena completa, con su Caldera. Razón LA RIOJA.

**SE NECESITA** un pupilo, casa todo confort, cuarto de baño. Razón, Plaza de la Constitución, 32, Panadería, junto a la Farmacia de Erasos.

**DOS VACAS SUIZAS**, paridas de diez a quince días, con abundante leche, se venden con sus terneros. Tratar con Máximo Merino. Santo Domingo.

**SE VENDE** una casa que produce el 8 por 100. Razón LA RIOJA.

**SIRVIENTA** de 40 a 50 años, con buenos informes, para servir a señor de 45 años. Informes al corresponsal de LA RIOJA, en Agoncillo.

**HERMOSA MESA DE NOGAL** de 1'50 por 0'90, propia para delinearte o sastre, se vende. Razón en LA RIOJA.

### AVISO

Se participa que desde el próximo día 10 se abrirá el trujal de oliva de Julián Rioja, en Najera.

**PELUQUEROS.** Vendo cuatro sillones "Triana", República, 31, entresuelo.

### MADRID

FONDA DE  
**TANIS, el Riojano**  
MONTERA, 16. TELEF. 19551.

**CALZADOS PARA AGUA**, desde 9 pesetas; piel hierro, goma llanta y cubierta. San Bartolomé, 12. Calavia.

**Agua Riva los Baños (Terrecilla)**  
Especial para los padecimientos del estómago, riñón, ligado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR OSATE, Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

### ACADEMIA

**CORTE Y CONFECCION MARTI**  
Plaza de Amós Salvaor, 4, 3.º dcha.

**MAQUINA SINGER**, seminueva, se vende. Rey Pastor, 5, 1.º derecha.

**LOCAL** en sitio céntrico, tomaría en arriendo. Ofertas al teléfono 1780.

**DORMITORIO** estilo cubista y comedor de nogal renacimiento, seminuevos y varios muebles, se venden por ausencia. Razón en LA RIOJA.

### Almacén de Maderas

**Serrería Mecánica**  
OJEDA. Porte, 24. Tel. 1906. LOGROÑO.

**CASA.** Se vende en 37.000 pesetas, produce el 8 por 100; facilidades de pago. Informes en LA RIOJA.

**MOTOR ELECTRICO.** Se vende o cambiaría uno de 2 H.P., en perfecto estado de funcionamiento, por uno de tres H. P. Dirigirse a Benito Ruiz, Corresponsal en Santo Domingo.

### Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA  
Libertad, 9. Teléfono 14-40

**VACA** de mes y medio parida del cuarto parto, con 20 litros de leche, vende Tomás Martínez, calle Ancha, Lodoso (Navarra).

### ESTUDIANTE

Cuando vengais a Madrid hospedados en la Pensión Restaurant

**LOS CASTELLANOS**  
económico, bien trato, buena comida, a cuatro pasos de la Puerta del Sol. Monterá, 33, pral. izqda. Tfo. 25384

**VENDO TRES VOLQUETES** seminuevos. Jesús Zárate, Cenicero.

**VENDO CASA** en la calle Marqués de Vallejo, Razon, Vara de Rey, 19, primero, derecha.

**PELUQUERO.** Se necesita para sábados y domingos. Bretón, 8. Peluquería.

**COMPRARIA CARRO** de una caballería, con toldo y muelles, tipo valenciano. Tratar con el cartero de Cucurrita de Río Tirón.

**VACA**, en días de parir, tercer parto, se vende. Tratar con Manuel Cereceda, en Hervias.

**CASA moderna**, sólida construcción, en calle de primer orden, renta 8 por 100 libre, se vende. Razón en LA RIOJA.

**TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO**  
TELEFONO 1389. C. VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería

**Compañía del Pacifico**

Para LAS PALMAS, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de CHILE, hasta VALPARAISO, saldrá del puerto de SANTANDER, Motonave "REINA DEL PACIFICO", 13 enero 1934.

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, JALLAO, MOLLENDU, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrá del puerto de SANTANDER Vapor "ORBITA", 2 de febrero de 1934. Vapor "ORDUNA", el 15 de marzo de 1934.

Admiten pasaje de fufo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes HIJOS DE BASTERRECHEA. — Paseo de Pereda, 6. SANTANDER

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

## TAURINAS

### LAS TRISTEZAS DEL TOREO

En contraste con la vida fastuosa de algunos toreros, es raro el día que no salen a conocimiento público, noticias reveladoras de que no es todo oro y alegría en la parte taurina. Abundan más los cuadros de miserias y desgracias, que los de placeres y bienandanzas, aun cuando éstos parecen superar a aquéllos, sin duda, porque como en el toreo predomina la ficción, ésta abarca incluso a las necesidades que, "para no perder categoría", aguantan silenciosamente y disimulan con artificios y engaños, no pocos diestros que al parecer disfrutan los halagos de una vida reglona.

El último "caso" que pone al descubierto las tristezas del toreo, lo da actualmente el decano de la actual teoría Enrique Santos "Tortero", que desde una cama del Hospital de Sevilla, tiende la mano a sus compañeros, ganaderos y demás "gente del toreo" en demanda de un socorro que mitigue la triste perspectiva que le ofrece el ocaso de un angustioso vivir.

"Tortero", como otros muchos, tuvo sus años de nombradía, pero era también "ficticio" su bienestar de entonces, por cuanto ahora ha tenido que buscar refugio en un hospital, sin otras esperanzas de mejorar su situación, que las puestas en la caridad de sus compañeros.

La celebridad de "Tortero" se remonta a más de treinta años en que destacó su personalidad taurina en las intervenciones a que dió lugar la momentánea suspensión de las corridas de toros en virtud de la ley del descanso dominical.

Los acertados trabajos de Enrique Santos favorecieron entonces a cuantos factores integran la fiesta de los toros, y justo es que éstos acudan ahora en auxilio del octogenario Tortero y le hagan más llevaderos los achaques de la vejez.

### EMPRESAS MADRUGADORAS

No están ociosas ni mucho menos algunas empresas.

De esos trabajos ya hemos anticipado las noticias relativas a algunas capitales. Bilbao y nuestra "Popular" por ejemplo, no se duermen y tienen, puede decirse que ultimado cuanto se relaciona con el factor toros de sus aún lejanos carteles festeros.

Otras empresas están actualmente ocupadas en sus gestiones organizadoras. Los que mayor actividad demuestran son los de Algeciras y Vigo.

La primera, a cargo del conocido taurino "Patigón", tiene decidido celebrar en sus fiestas de junio, dos corridas de toros, cuyos componentes si no surgen inesperados contratiempos, puede asegurarse que serán Nifio de la Palma, Armillita, Manolo Bienvenida, Ortega, Jaime Noain y Pepe Gallardo, en cuanto a toreros, y Santa Coloma y Pablo Romero, en lo que se refiere a ganaderías.

También "pica" alto el señor Sacristán, empresario de Vigo. Este proyecta celebrar varias corridas de toros en los meses de julio y agosto, y su propósito es que en ellas participen Marcial, Márquez, Bienvenida, Corrochano, El Estudiante y Rafaelillo.

Como se ve, los actuales pleitos de ganaderos, empresas y subalternos, no son obstáculo para que mientras la solución llega, cada cual se prepare en la forma que cree más conveniente.

### UN BANQUETE A JAIME NOAIN

Y van... Igual que en orejas cortadas va a fijar Jaime Noain con una cifra elevadísima los agasajos y banquetes distribuidos y organizados por sus entusiastas y admiradores.

El último, por ahora, de que tenemos noticia, lo vemos anunciado para el día primero del próximo febrero, en la capital de su tierra nativa, Bilbao.

Y como triunfos dan amistades, este cercano banquete promete verse extraordinariamente concurrido, porque a Bilbao ha llegado la ola "noainista", y Jaime tiene en aquella afición una legión de partidarios. El menú es una cosa excepcional, de Bilbao, y ello es un aliciente importante para asegurar una mayor concurrencia.

### ¡EL ACABOSE!

¿Qué noticia creen ustedes que circula en el mundillo taurino y, al parecer, con visos de verosimilitud? La de que Juanita Cruz—aquella señorita torera que despertó en otras muchas "señoritas" el deseo de ser toreras y las trajo a los ruedos para aburrimento del público—, se decide a tomar la alternativa.

No hacía falta otra cosa. Esa Juanita es una verdadera "revolucionaria" que, a falta de otra cosa, da que hablar más que una docena de toreros del sexo contrario. No nos atrevemos a decir, "fuerte" porque hay muchas señoritas toreras que superan en fortaleza a no pocos toreros-señoritas.

Juanita Cruz, indudablemente no está bien aconsejada, pues en otro caso no hubiera abandonado su condición primera de becerriada, en la que tenía un filón de palmas y pesetas, ni se hubiera metido en aventuras novilleriles.

Y calculen lo que le va a ocurrir

ahora, si en efecto se lanza al máximo ascenso.

Claro que a nosotros nos cuesta trabajo creer tal disparate, pero lo dicen y nosotros lo recogemos, si bien están ustedes en absoluta libertad para acoger la noticia en la forma que más les agrade.

Aquí no obligamos a creer ninguna de esas "sensacionales" noticias, ni ninguno de los apoteósicos triunfos que "llegan" de tierras americanas.

### TODO SU GOZO EN UN POZO

Al notable caballista cordobés Antonio Cañero, no le sale bien ni uno. Hace algún tiempo no da un paso a derechas.

Olvidos y percances parecen unidos en contra suya. "Torea" poco, y en esas escasas actuaciones, mendea las cogidas, algunas de cierta importancia.

Y cuando parecía que la "negra" lo abandonaba ha sido extraordinariamente pasajera la caricia que le hacía la suerte.

Es el caso que el presidente venezolano, general Gómez, antes de su fallecimiento, como es natural, había pensado "sustituir" en las corridas de su país la suerte de picar por la de rejones, y con ese fin había firmado a Cañero un contrato abundante de "bolivares" para que dirigiera una especie de Escuela de rejoneadores que la muerte de su fundador ha impedido llegara a inaugurarse, con la consiguiente contrariedad del caballista cordobés que con este nuevo latigazo de la adversidad tiene motivos sobrados, para entregarse a la más violenta de las desesperaciones.

¡Y pensar que hubo un día que Antonio Cañero abarrotaba las plazas de toros!

Cambios que tiene el tiempo.

### LOS QUE SE VAN PARA SIEMPRE

En su finca sevillana de Morón y en una clínica madrileña, han fallecido días pasados, respectivamente, el acreditado ganadero don Romualdo Arias Reina y el buen picador Eladio Bria.

A los familiares de uno y otro, especialmente al picador que fué la temporada pasada de Jaime Noain, Juan Aria, hacemos presente nuestro sentido pésame por las irreparables desgracias que les afligen.

MIGUELIYO

## DEL MAGISTERIO

Por el Ministerio de Instrucción Pública ha sido concedida la semana inglesa para el Magisterio de la Provincia, según ya la venía disfrutando anteriormente. Al concederla se determina que el Consejo provincial aumentará en la época que estimó oportuno, los días lectivos necesarios para que la vacación del sábado por la tarde no disminuya el número de horas y días de clase que anualmente están ordenados por el Calendario Escolar.

NOMBRAMIENTOS INTERINOS.—Han sido nombrados maestros interinos de la provincia de Alava, don Jesús Cenzano, núm. 20 de la lista de esta provincia; de Navarra, don Ramón Bretón, núm. 13; de Soría, don Adolfo Urbina, núm. 112; de Burgos, don Federico Elías, núm. 35 y don Adolfo Urbina, núm. 112; de Zaragoza, doña Lucía Sáenz, número 174.

PRESENTACION.—Se interesa la presentación en la Sección de Primera Enseñanza de esta provincia, del maestro don Adolfo Urbina, a fin de entregarle una documentación que le interesa.

## Una original máquina de coser

En uno de los escaparates del comercio "El Nuevo Mundo" hemos visto expuesta una bonita y original máquina de coser marca "Hispania", completamente eléctrica y portátil, construida e ideada por el joven y experto mecánico industrial don Benjamin Marín. La máquina en sí es una preciosidad por sus características, aparte de su utilidad, ya que hasta hoy era un difícil problema para todos los que por su profesión no tienen residencia fija y se abstienen de comprar una máquina de coser, por lo engorroso y muy difícil de embalar y transportar, y en la mayoría de los casos desistían de comprarla. Hoy, el señor Marín ha resuelto muy acertadamente este problema, construyendo esta máquina, enteramente normal y que en breves minutos, cuando interesa, se hace una maleta reducidísima y cómoda de transportar. Su precio es reducido y creemos que ha de tener una gran aceptación en el mercado.

Otra de las ventajas que tiene esta máquina portátil es que, como ningún otro modelo de máquina conocido, hace tono con los muebles más modernos.

Cuanto se han detenido en el citado escaparate de "El Nuevo Mundo", han hecho elogios de esta novedad, considerándola utilísima.

Felicitemos sinceramente al joven e ingenioso mecánico señor Marín y le deseamos un nuevo éxito, como los ya alcanzados con las máquinas de escribir y talleres de plisados.

## BENEFICENCIA PUBLICA Y PARTICULAR

### El Asilo Provincial de Logroño

Por E. PAUL Y ALMARZA

Mientras saca unas pruebas el amigo y compañero Limorti, de las fotografías que ha tomado con nosotros en la concienzuda y detenida visita que hemos girado a nuestro Asilo Provincial, vamos a preparar el ánimo de nuestros lectores, remontrándonos a los buenos tiempos de 1787, recogiendo en un curioso libro que ha caído a nuestras manos, gracias a la benevolencia del Dr. don Santos Martínez y en donde un extranjero irlandés, don Bernardo Ward, del Consejo del Rey Fernando el VI, escribió con gran competencia y sabiduría bajo el título "Obra Pia", un libro curiosísimo que trata de los medios de remediar la miseria de la gente pobre en España.

Parece que esta publicación, que data de cerca de tres siglos, hubiera sido escrita hoy para nuestro primer establecimiento benéfico de la provincia, tan acertado y fidelísimo es el empleo que se hace bajo su piadoso recinto de las juiciosas y atinadas advertencias que en él se hacen.

Constituye además dicha publicación todo un tratado de práctica doctrina para las obras benéficas en general y muy especialmente para esa nueva modalidad, que con arreglo a las necesidades actuales adquiere en estos momentos la asistencia social.

Copiamos textualmente de tal publicación: "No solo entendemos por gente pobre los que viven de limosna, los vagabundos y holgazanes, sino también los vecinos pobres, que sin salir de sus casas, padecen el mayor rigor de la miseria, parte de su flojedad y poca aplicación, y parte por no hallar en lo que emplearse aun los que quieren trabajar; y siendo nuestro objeto el alivio general de todos, el medio que proponemos para conseguir este fin, es un establecimiento, que atiende igualmente a estas tres clases, proporcionando las providencias a la necesidad respectiva de cada una: de modo que quede asistido el pobre impedido, que se aplique el vagabundo al trabajo, y que al vecino pobre se le ayude y aliente para que salga de la inacción en que vive, inútil para sí y para la República".

Se requiere, pues, para llevar a efecto tamaña obra de beneficencia pública y particular, en primer término, un establecimiento adecuado; en segundo lugar, una institución hermanada u obra pia, que se encargue de la manutención de los pobres impedidos; en tercer caso, un albergue o refugio para recoger los vagabundos y aplicarlos al trabajo, y por último, llevar al convencimiento de las personas caritativas o filantrópicas, la necesidad de entregar parte de sus bienes y recursos en forma de justa y humana restitución de un común acuerdo con las más respetables opiniones de los Santos Padres y las exigencias inflexibles del espíritu socialista, la riqueza que directa o indirectamente recibieron de los unos para los otros, ya que la muerte nos enseña que todo incluso el cuerpo, no tiene más valor que el de poder emplearse en engendrar y dar satisfacción a las nuevas formas y gérmenes de vida.

Por lo que hace a nuestro querido Logroño, debemos recogerlo en una obra tan inmensa esté ya puesta en marcha y en vías de pronta realización, con la existencia de diversas instituciones benéficas y especialmente con el establecimiento de la portentosa misión que está practicando el Asilo o Beneficencia Provincial, con el modelo ejemplar de la Cocina Económica, con la prestigiosa y novísima Asistencia Social en visperas de fundirse con la veterana "Caridad Logroñesa" y proyecto tomado en consideración por ambas instituciones y la autoridad provincial y local, para la edificación del Refugio-albergue, el que con la ayuda del Estado podrá fácilmente convertirse en establecimiento de Trabajo e Internado de toda suerte de maleantes conforme lo establece la nueva ley de vagos.

Ya sólo falta que la anarquía, pero inagotable caridad riojana se discipline y se aquilate en forma que todo el mundo cumpla de igual manera el deber sagrado y humanitario que todos tenemos de practicar el bien en provecho del prójimo, consagrando a beneficencia una parte mínima de lo que malgastamos o empleamos en lo superfluo.

Visitando las distintas instituciones benéficas que son objeto actualmente de estos estudios, hemos podido comprobar que son muchos aun los necesitados que por insuficiencia de recursos no pueden beneficiar de ellas y que son muchísimos los pobres desvalidos que se ven privados totalmente de la asistencia debida; viejos achacosos que esperan largo tiempo tengan cura en la Beneficencia; enfermos que carecen de lecho en el Hospital; otros que por no admitirlos el débil estómago la sustanciosa comida de la Cocina Económica languidecen sin poderse procurar el reconstituyente necesario; otros que tienen que dormir al aire libre por carecer de sitio en el Asilo Nocturno; niños abandonados y mal recogidos por carecer de padres o encontrarse

el uno o los dos sin trabajo o enfermos; familias enteras desahuciadas sin saber donde recoger sus miserables cachibaches; otros, viéndose morir cargados de miseria o en los mayores trances del sufrimiento, en cualquier inmundo zaguán por no poder ser recogidos o sometidos a un especialista para ser operados; madres sin ropas ni auxilio necesario para dar a luz... Son tantos y trágicos los cuadros que a diario contemplamos de la miseria y de la adversidad dolorosa, que no podemos sustraernos a la consiguiente obligación de llamar la atención del público y de las autoridades para que las instituciones ya creadas y los establecimientos existentes reciban de nuestros convecivos el óbolo necesario para aliviar la triste y desesperada condición de los que sufren injustamente tantas calamidades.

Si supieran las clases adineradas cómo en los mejores corazones van germinando los peores sentimientos y el odio salvaje, al sentir el aguijón inclemente de la desgracia incura y de la indiferencia insensible, serían las primeras, ya que tanto les asusta las horribles escenas de la revolución social, en aportar el bálsamo consolador y la mano fraternal al paciente. ¿Qué importa que la bondad sea recogida a veces por seres depravados por el vicio y los bajos sentimientos? Hay que hacerse a la idea de que no es la gratitud moneda corriente en la vida, y que pronto se olvidan los favores recibidos. Pero aun debemos ahondar más para no retroceder cómodo y egoísticamente en nuestros deberes humanitarios, llegando al convencimiento de que, el que hace el bien para que se lo agradezcan, es tanto como prestar con demasiada usura, ya que el bien en las almas comprensivas y de nobleza espiritual, produce siempre mayores satisfacciones que la restricción material que uno sufre al practicarlo. Es decir, que uno se ve altamente recompensado al hacer el bien por el bien mismo, sin necesidad de esperar recompensa alguna, así en la tierra como en el cielo.

Con estas reflexiones llegamos a las nueve de la mañana al Asilo o Beneficencia Provincial, dispuestos a visitarlo todo y con la elevada intención de que todos nuestros lectores sientan como nosotros las vivas impresiones que hemos recogido al observar minuciosamente la obra inmejorable que realiza la Diputación, ya rebasando el límite de sus recursos en pro de los necesitados de la provincia.

## De Cataluña

### UNA PASTORAL DEL PRELADO

BARCELONA.—El obispo de Barcelona ha publicado una pastoral, en la que dice que ahora nos encontramos en un caso de gravísima necesidad. Nos referimos a las próximas elecciones de diputados a Cortes. De ellas puede depender la existencia de la España católica. Se trata del triunfo de la causa de Jesús, de que triunfen Jesús y su Iglesia, los derechos de Dios y de las almas. Sobre esa base debe de hacerse la unión de todos.

### EL GENERAL LOPEZ OCHOA REVISTA LAS TROPAS

Esta mañana tuvo lugar la visita al cuartel general de la división, del general López Ochoa. Pasó revista a las tropas; después dirigió una alocución a los jefes y oficiales. Trafo del deber de todo militar y dijo que es obligatorio cumplir lo que dispone la ordenanza, no sólo como acatamiento sino también con fervor y entusiasmo a la República por ser el régimen que el pueblo ha impuesto.

Yo, como la más alta representación del Ejército, después del ministro, velaré con todo celo por el cumplimiento del deber y denunciaré y castigaré al que se aparte de él.

### DEL ASUNTO STRAUSS

El juez que instruye el sumario por el asunto de Strauss llegó procedente de Palma de Mallorca. En Barcelona practicará nuevas diligencias y prestará declaración ante él varias personas.

### LOS AVIADORES COLL Y TORRES

Los familiares de los aviadores catalanes Coll y Torres han recibido telegrama de estos, diciéndoles que desde Agadir han salido para Marrakech y que desde este punto regresarán mañana a Madrid.

### LAS CANDIDATURAS

Parece que la candidatura de la coalición de izquierdas la integran, además de la Izquierda, Acción Catalana, Partido Nacionalista Republicano, Unión Socialista, Partido Comunista y Partido Sindicalista. De Acción Catalana figura un cinco can-

didatos, cuatro de la Unión Socialista, un comunista, un sindicalista y cuatro de Izquierda Republicana.

Se dice que los mismos escrupulos que don Felipe Sánchez Román, ha sentido Acción Catalana Republicana, partió al cual pertenece el señor Nicolau D'Olier.

### PERIÓDICOS DENUNCIADOS

Han sido denunciados por el fiscal los periódicos "La Humanitat" y "Solidaridad Obrera", el semanario "L'Insurgente" y un folleto sobre los sucesos de octubre en Asturias.

## Notas de Málaga

### REAPERTURA DE CENTROS POLITICOS Y SOCIALES

MALAGA.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que, restablecida la normalidad constitucional, ha autorizado la reapertura del centro de Izquierda Republicana de Canillas de Albada, Sindicato Unico de Benagalbon, Centro Obrero de Cortes de la Frontera, Sociedad de Obreros Agrícolas de Villanueva, y otros.

También estudia la reapertura de las Casas del Pueblo, que siempre que no haya sentencia Judicial que lo impida.

—El Comité provincial del partido Socialista ha visitado al gobernador para manifestarle que toda propaganda del mismo está dentro de la ley fundamental del Estado, y pedirle la reapertura de las Casas del Pueblo que aún permanecen clausuradas.

### CONCENTRACION DE GUARDIA CIVIL

El gobernador civil, preocupado ante la falta de Guardia civil en algunos pueblos de la provincia y con objeto de prevenir cualquier posible alteración del orden, ha dispuesto varias concentraciones.

También ha autorizado a los presidentes de las gestoras de varias localidades para que se proceda a construir o reparar casas cuarteles para la Guardia civil.

### DETENCION DEL SUPUESTO AUTOR DE UN ATRACO

La Guardia civil ha detenido a un individuo supuesto autor del atraco cometido días pasados en las oficinas de la compañía general de carbones. A una mujer que se insolentó con los guardias con motivo de la citada detención, el gobernador civil le ha impuesto una multa de doscientas pesetas.

### DEL PANORAMA ELECTORAL

Con la llegada del ex-diputado y ex-director general, don José María Roldán, jefe progresista de la provincia, ha quedado aclarado el panorama electoral de dos circunscripciones, la de Málaga y la de la provincia. En Málaga, las fuerzas del Gobierno van aliadas a las de la Ceda y partido agrario.

El Comité local del Partido comunista se ha reunido y ha designado candidato al doctor Bolívar.

### ACCIDENTE FERROVIARIO SIN DESGRACIAS

Entre las estaciones de Cañete y Almadén descarriló el expreso de Madrid. Varios vagones se salieron de la vía, pero no hubo desgracias personales.

De Bobadilla salió un tren de socorro que recogió a los viajeros, que siguieron su viaje.

## LOS CINES

Un público muy nutrido acudió ayer a las secciones del Moderno para presenciar la proyección de la cinta "El conde de Montecristo". La película había sido pasada recientemente por la misma pantalla con gran éxito. Que éste fué merecido lo demuestra la numerosa concurrencia de espectadores que tuvo ayer.

En el Logroñés se dió el anuncio de "film" documental "Abisinia". La película es en realidad un noticiario estraido, pero tiene muchas cosas interesantes y se vió con agrado por un numeroso público.

Hoy en el Teatro Moderno se pasará, como base de programa, "El perro de Flandes", film que se anuncia como extraordinariamente emocionante y que está avalado por el nombre de la Casa que ha hecho su filmación y por los de las primeras figuras que lo interpretan. Como es de esperar, el mérito de la película atraerá al cine de la calle de Martínez Zaporta una concurrencia nutridísima.

En el Frontón Logroñés se pasará por la pantalla la gran cinta de Charlot "Lucea de la ciudad", cuyo solo título, imborrado seguramente en el recuerdo de todos, procurará a este notabilísimo film, del que no es necesario formular elogios, un crecido número de espectadores.—C. M. C.

## Se informa favorablemente por el Supremo el indulto de los reos de muerte de San Asensio

Madrid, 16.—12 noche

La Sala de Gobierno del Tribunal Supremo ha informado favorablemente la petición de indulto de pena de muerte impuesta a Valetín Arcos Villar, Julio Marcos Maeztu, Manuel García y Agapito Maeztu López, vecinos de San Asensio (Logroño) en Consejo de Guerra verificado en la capital Riojana el día 7 de diciembre de 1934.

## PASANDO EL TIEMPO

Subjetivamente, el ambiente de ayer fué aproximadamente igual al del día anterior, a lo menos hasta la caída de la tarde. Los cuerpos, en general, sintieron lo mismo el frío, pero los aparatos acusaron una mejoría en el ambiente representada por la subida del termómetro hasta 8 grados al sol y 7 a la sombra, no habiendo bajado en la madrugada de 14 y cuando se produjo la lluvia se atemperó mucho llegando casi a templarse. Hemos dicho lluvia y más que lluvia fué llovizna. Hasta las seis de la tarde cayeron 0,8 litros de agua por metro cuadrado.

El parte meteorológico que recibimos de Madrid dice:

La borrasca estacionada durante estos últimos días al Nordeste de las Islas Azores, ha avanzado rápidamente situando su núcleo principal al Oeste de Galicia. Como consecuencia de la proximidad de este intenso núcleo borrascoso al Nordeste de nuestra península, ha empeorado el tiempo, especialmente en la mitad occidental de España. Lluve con vientos del sudeste en Cantabria, Galicia, Cuenca del Duero, región central, Extremadura y provincias andaluzas del oeste. En el resto de España soplan los vientos de dirección variable y va empeorando el tiempo, aumentando la nubosidad y tendiendo a llover.

En las costas occidentales de Galicia los fuertes vientos de sudeste han agitado mucho el mar. La temperatura, durante las últimas 24 horas, ha aumentado en toda España con la única excepción de las provincias de Alicante y Murcia. Este aumento ha sido más acusado en Extremadura, Cuenca del Duero y Cantabria, en donde ha habido una elevación térmica de más de cinco grados.

Las heladas han disminuido considerablemente, pues solamente se han registrado temperaturas de cero grados e inferiores en Pamplona, Teruel y Vitoria.

Hasta mañana continuará el mar muy agitado en las costas occidentales de Galicia. Seguirán las lluvias en todas las regiones de la mitad occidental de España, y en las restantes comarcas irá empeorando el tiempo y extendiéndose las precipitaciones que han comenzado en el occidente.

Temperaturas extremas: Máxima de 19 grados en Málaga; mínima de 1 grado bajo cero en Vitoria. En Valencia, máxima de 14, mínima de 6. En Barcelona, máxima de 13, mínima de 5.

Esto dicen de Madrid. El tiempo va a empeorar. Hay pues que abrigarse.—C. M.

## Revista de Clases Pasivas

A partir de primero de febrero próximo, todos los perceptores de Clases Pasivas que les corresponda pasar en dicho mes la revista anual reglamentaria, como así, en los meses sucesivos, lo harán ante el Interventor de Hacienda de esta provincia, presentando en el acto de su revista los documentos siguientes: Cédula personal. Título u orden de concesión de pensión. Tarjeta de identidad y cuantos documentos afecten a su revista.

La falta de presentación de cualquiera de los requisitos antes mencionados será suficiente causa para el uno revistado y proceder a ser baja en la nómina correspondiente.

La revista es personal, a excepción de aquellos que por alguna disposición o concesión de cruz puedan pasarla por oficio, y a este documento acompañarán su tarjeta de identidad, que se le devolverá una vez comprobada y cotejada su firma.

Se llama muy especialmente la atención a los habilitados y perceptores en particular acerca de que es absolutamente indispensable para poder percibir los haberes de la mensualidad de enero (paga del 1 de febrero) la presentación de las cuatro fichas de identidad que les fueron entregadas (los que no lo hubieren hecho), sin cuyo requisito no se les abonarán sus haberes.

## Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos